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Po če tak pri me ne Za ko na o  
pro mo vi sa nju i za šti ti pra va 
za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka 
u Re pu bli ci Ko so vo

Iz ve štaj FHP - Ko so vo 

De cem bar 2008

Uvod ne na po me ne

U pe ri o du od sep tem bra do de cem bra 2008. go di ne Fond za hu ma ni tar no pra vo 
– Ko so vo (FHP  Ko so vo) spro veo je is tra ži va nje o pri me ni Za ko na o pro mo vi sa-
nju i za šti tu pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka u Re pu bli ci Ko so vo, s po seb nim 
osvr tom na osni va ne Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni ce pri Kan ce la ri ji pred sed ni ka 
Ko so va. Ovaj za kon usvo jen je 13. mar ta 2008, a stu pio je na sna gu 15. ju na 2008. 
go di ne, dok je ukaz Pred sed ni ka Ko so va o osni va nju Kon sul ta tiv nog ve ća do net 15. 
sep tem bra 2008. Pro ces kon sul ta ci ja za no mi na ci je i iz bor čla no va Ve ća tra jao je od 
kra ja ok to bra do po čet ka no vem bra 2008. go di ne. FHP – Ko so vo is tra ži vao je da 
li se pro ces kon sul ta ci ja od vi jao na tran spa ren tan i de mo krat ski na čin, da li su bi li 
uklju če ni svi re le vant ni ak te ri iz et nič kih za jed ni ca, ka kvi su sta vo vi nji ho vih pred
stav ni ka i pred stav ni ka in sti tu ci ja u po gle du osni va nja Kon sul ta tiv nog ve ća tj. da li 
su oni uop šte i upo zna ti sa Za ko nom i man da tom Kon sul ta tiv nog ve ća. Na kra ju, 
FHP – Ko so vo je is tra ži vao ko ji me di ji i ko ja stru kov na udru že nja no vi na ra ima ju 
oba ve zu od no sno man dat da stvo re uslo ve ka ko bi ma nji ne do bi ja le in for ma ci je o 
do ga đa ji ma na Ko so vu na svom je zi ku, kao što je to re gu li sa no po me nu tim za ko nom. 

Sa tim u ve zi FHP  Ko so vo in ter vju i sao je pri pad ni ke ma njin skih za jed ni ca sa Ko so
va, pred stav ni ke me đu na rod nih or ga ni za ci ja, kao i pred stav ni ke ko sov skih in sti tu
ci ja i me di ja. Ukup no je oba vljen 41 in ter vju. 

***

S ob zi rom na či nje ni cu da je ovaj za kon stu pio na sna gu u ju nu 2008. te da je pro ces 
kon sul ta ci ja za no mi na ci je i iz bor čla no va Ve ća za vr šen tek po čet kom no vem bra 
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2008. go di ne, su vi še je ra no za sni ma nje prak se i do no še nje za klju ča ka o to me da 
li su in sti tu ci je Ko so va sprem ne da pri me nju ju od red be ovog za ko na. Što se ti če 
Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni ce, čla no vi još ni su ime no va ni, te Ve će još uvek ni je 
za po če lo s ra dom. Me đu tim, FHP – Ko so vo je us peo da ide ni ti fi ku je ak tiv no sti ko je 
su pred u ze te u prav cu pri me ne za ko na, kao i ključ ne iza zo ve sa ko ji ma će se Kon
sul ta tiv no ve će su sre ta ti to kom svog bu du ćeg ra da i man da ta, što će bi ti pred met 
is tra ži va nja FHP – Ko so vo u sle de ćem pe ri o du. Zbog to ga, u iz ve šta ju ko ji sle di, 
FHP – Ko so vo ne iz la zi sa preporukama. 

Rezime

Konsultativno veće za zajednice 
Tri meseca nakon donošenja Zakona o promovisanju i zaštiti prava zajednica i nji-
hovih pripadnika, 15.sep tem bra 1991. go di ne pred sed nik Ko so va Fat mir Sej di ju je 
ob ja vio ukaz ko jim je osno va no Kon sul ta tiv no ve će za za jed ni ce pri ka bi ne tu Pred
sed ni ka. Po čet kom no vem bra za vr šen je kon sul ta tiv ni pro ces u to ku ko jeg je iz vr
še na no mi na ci ja kan di da ta za čla no ve Ve ća iz re do va ma njin skih za jed ni ca. Pro ces 
kon sul ta ci ja spro vo dio je Evrop ski cen tar za pi ta nja ma nji na (EC MI). 

FHP  Ko so vo je od pri pad ni ka ma njin skih za jed ni ca, pr ven stve no od Sr ba, Tu ra ka i 
Bo šnja ka, do bio oba ve šte nja da pro ces kon sul ta ci ja ni je bio do volj no tran spa ren tan 
i da ne ke re le vant ne or ga ni za ci je ci vil nog dru štva ma njin skih za jed ni ca ni su bi le 
upo zna te sa pro ce som, ni ti po zva ne da u nje mu uče stvu ju. 
 
Sti če se uti sak da su ko sov ske in sti tu ci je bi le pre sve ga za in te re so va ne da se Kon
sul ta tiv no ve će osnu je i da se što hit ni je za vr ši sa pro ce som no mi na ci ja ko ji bi se 
okon čao iz bo rom čla no va Ve ća, a ne da se or ga ni zu ju ši ro ke kon sul ta ci je u ko ji ma 
će da uče stvu ju sve re le vant ne or ga ni za ci je ma nji na. To sma tra ju pr ven stve no Sr bi, 
Tur ci i Bo šnja ci, dok, sa dru ge stra ne Ro mi, Aška li je i Egip ća ni mno go vi še is ti ču 
zna čaj po sto ja nja jed nog ova kvog te la, ne go što is ti ču manj ka vo sti ili zna čaj pro ce
sa kon sul ta ci ja. Me đu tim, sve or ga ni za ci je ci vil nog dru štva iz ma njin skih za jed ni ca 
de le mi šlje nje da je pro ces kon sul ta ci ja tra jao vr lo krat ko i da ni je bi lo vre me na za 
ši ro ke i kva li tet ne kon sul ta ci je o kan di da ti ma.

Zbog to ga što su kon sul ta ci je spro ve de ne u krat kom ro ku, pr vi čla no vi Ve ća bi će 
iza bra ni sa man da tom na go di nu da na, ume sto na pe riod od dve go di ne. Svi sa go
vor ni ci FHP – Ko so vo is ta kli su da jed na go di na ni je do volj na da bi se na pra vi na čin 
oce nio rad ova kve in sti tu ci je i nje nih čla no va.
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Ma nji ne ta ko đe is ti ču re zer ve u po gle du osni va nja Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni
ce, ko je se ti ču funk ci o ni sa nja, stvar ne po dr ške in sti tu ci ja i ne za vi sno sti, bu du ći da 
će ova in sti tu ci ja bi ti u sa sta vu ka bi ne ta Pred sed ni ka. 

Kan ce la ri ja pre mi je ra Vla de Ko so va za za jed ni ce 
Kan ce la ri ja za za jed ni ce u okvi ru kan ce la ri je pre mi je ra Ko so va osno va na je u fe bru
a ru 2008. go di ne, me đu tim ona u jav no sti ni je osta vi la ne kog tra ga. Sve ak tiv no sti 
ko je su se oba vlja le unu tar nje od no si le su se na re ša va nje pi ta nja nad le žno sti i dru ga 
ad mi ni stra tiv na pi ta nja. Ta ko đe, ni ko o or di na ci ja sa dru gim mi ni star stvi ma u ve zi 
s po bolj ša njem po lo ža ja ma nji na ni je bi la ni vi dlji va ni uspe šna. Pre mi jer je dao ini
ci ja ti vu da se u okvi ru nje go ve kan ce la ri je pi še Stra te gi ja za pra va ma nji na, ali do 
da nas se s pi sa njem tog do ku men ta ni je ni za po če lo. 

Za kon o pro mo vi sa nju i za šti ti pra va za jed ni ca i nji ho vih  
pri pad ni ka i rad mi ni star sta va
In sti tu ci je, ko je su ve o ma va žne za in te gra ci ju i sva ko dnev ni dru štve ni i so ci jal ni ži vot 
pri pad ni ka ma nji na, kao što su Mi ni star stvo za po vra tak i za jed ni ce, Mi ni star stvo za 
obra zo va nje, na u ku i teh no lo gi ju (MONT), Mi ni star stvo kul tu re, omla di ne i spor ta 
(MKOS) i Mi ni star stvo zdra vlja, uglav nom ni su upo zna te s ovim za ko nom. Je dan od 
pri me ra je MONT, ko ji još uvek ni je obez be dio sve udž be ni ke za osnov no de ve to go
di šnje obra zo va nje pri pad ni ka ma nji na ko ji se obra zu ju na tur skom i bo san skom je zi
ku, dok udž be ni ci za sred njo škol ce iz po me nu tih za jed ni ca uop šte ne po sto je. Ipak, 
MONT je na pi sao pla no ve i po gra me za na sta vu na bo san skom i na tur skom, i ta se 
na sta va uglav nom od vi ja bez ve ćih pro ble ma. Što se ti če Sr ba, čla nom 8.5 Za ko na o 
pro mo vi sa nju i za šti ti pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka, uče ni ci iz ove za jed ni
ce mo gu se obra zo va ti po pro gra mu ko ji pro pi su je Vla da Sr bi je, na kon što ško le po 
utvr đe noj pro ce du ri o to me in for mi šu MONT. Na kra ju, plan i pro gram za uče ni ke 
ko ji bi že le li da na sta vu po ha đa ju na rom skom još uvek ni je na pi san. 

Ina če, MONT je po čeo s for mi ra njem stra te gi je za in te gra ci ju za jed ni ca Ro ma, 
Aška li ja i Egip ća na. Kra jem ok to bra 2008. za po če to je sa pro jek tom stan dar di za ci je 
rom skog je zi ka. 

MONT je obez be dio da se je dan broj pri pad ni ka ma njin skih za jed ni ca, kon kret no 
Bo šnja ka i Tu ra ka, obra zu je na Uni ver zi te tu u Pri šti ni/Pris hti ne, i to na al ban skom 
je zi ku. Ka ko bi se pod sta klo pri ja vlji va nje, pri pad ni ci ma nji na su oslo bo đe ni pri
jem nog is pi ta. Iako je MONT omo gu ćio da se pri pad ni ci ma nji na upi su ju na ovaj 
uni ver zi tet, on svo jom od lu kom ni je ob u hva tio Sr be i Ro me ko ji bi mo žda hte li da 
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se pri ja ve na stu dij ske gru pe Uni ver zi te ta u Pri šti ni/Pris hti ne, ni ti je omo gu ćio da 
svi stu den ti iz re do va ma nji na na sta vu slu ša ju na svom je zi ku. Iz u ze tak je ode lje nje 
za ori jen ta li sti ku, gde se na sta va od vi ja na tur skom. 

U obra zov nim in sti tu ci ja ma Ko so va i da lje ne ma Sr ba, kao što ne ma ni Al ba na ca u 
ško la ma i fa kul te ti ma ko ji su u nad le žno sti Vla de Sr bi je.

Ko mi si ja za je zi ke
Ko mi si ja za je zik for mi ra na je na osno vu Za ko na o upo tre bi je zi ka i njen man dat je 
da pra ti da li se u in sti tu ci ja ma u nad le žno sti Vla de Ko so va po štu ju od red be o slu
žbe nim je zi ci ma Ko so va1, tj. od red be o slu žbe nim je zi ci ma u op šti na ma2. Me đu tim, 
ova in sti tu ci ja i da lje ne oba vlja svo ju ulo gu u pu nom ka pa ci te tu. Iako Ko mi si ja ima 
za kon sku oba ve zu da sa ma po kre će is tra gu da li se po štu ju od red be ovog za ko na, 
ona se i da lje is klju či vo osla nja na pri tu žbe gra đa na. Funk ci o ni sa nje ove in sti tu ci je 
do dat no ote ža va či nje ni ca da je nje nim čla no vi ma ak tiv nost u Ko mi si ji do pun ska 
de lat nost, a da im je osnov no opre de lje nje rad u dru gim in sti tu ci ja ma. Na kra ju, 
upit na je i sprem nost in sti tu ci ja da re a gu ju na in for ma ci je Ko mi si je. 

Što se cen tral nih in sti tu ci ja tu če, Ko mi si ja za je zi ke utvr di la je da se Za kon naj ma
nje po štu je u Mi ni star stvu zdra vlja, kao i u po je di nim op štin skim or ga ni ma upra ve. 
Uspe šnost ra da Ko mi si je za je zi ke mo gla se vi de ti kon kret no u op šti ni Pri šti na/Pris
hit ne, a u ve zi ss pro ble mom iz da va nja do ku me na ta na srp skom. Na kon re a go va nja 
ko mi si je, gre ške su is pra vlje ne. 

Me di ji
FHP – Ko so vo be le ži da ma nji ne na Ko so vu ni su za do volj ne in for ma ci ja ma ko je 
do bi ja ju pre ko pro gra ma ko ji se emi tu ju na je zi ci ma ma nji na. Jav ni ser vis RTK i 
da lje ne po kri va ce lu te ri to ri ju Ko so va, već sa mo 78 od sto Kon kret no, RTK ne ma 
sig nal u se ver nom Ko so vu gde ži ve Sr bi, kao ni u ju žnom de lu Ko so va, gde ži vi 
do bar deo Go ra na ca i Bo šnja ka. Ipak, oni su i da lje u oba ve zi da pla ća ju pret pla tu 
za jav ni ser vis, iako ni su u mo guć no sti da pra te nje gov pro gram. Ina če, RTK je u 
oba ve zi da 15 od sto ukup nog pro gra ma po sve ti pro gra mi ma na je zi ci ma ma nji na. U 
prak si, taj pro ce nat je ni ži od 15 od sto. Ta ko đe, Za ko nom o jav nom ser vi su pro pi sa
no je da se 5 od sto od pret pla te do de li kao po dr ška me di ji ma ma nji na, me đu tim u 

1   Prema članu 4 Ustava Kosova, kao i članu 2.1 ovog zakona, zvanični jezici na Kosovu su srpski i albanski.
2   Zakon o upotrebi jezika, član 2.3: U opštinama naseljenim zajednicom čiji maternji jezik nije zvanični jezik, i koja  
 čini najmanje 5 procenata ukupne populacije opštine, jezik zajednice imaće status zvaničnog jezika u opštini i  
 koristiće se ravnopravno sa zvaničnim jezicima. Bez obzira na prethodno navedeno, izuzetno, u opštini Prizren,  
 turski jezik imaće status zvaničnog jezika.
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prak si se ova od red ba još uvek ne pri me nju je. Na kra ju, na Ko so vu ne po sto ji ade
kva tan si stem pra će nja kva li te ta i kvan ti te ta pro gra ma, bi lo pro gra ma na al ban skom 
ili na je zi ci ma ma nji na.

1. Kon sul ta tiv no ve će za za jed ni ce 

Za kon o za šti ti i pro mo vi sa nju pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka pred vi đa osni
va nje Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni ce, nje gov man dat i funk ci o ni sa nje3. Ovo ve će 
funk ci o ni sa će pri kan ce la ri ji Pred sed ni ka Ko so va4.

U skla du sa svo jim ustav nim ovla šće nji ma5 i čla nom 12 Za ko na, pred sed nik Ko so va 
Fat mir Sej di ju je 15. sep tem ba 2008. go di ne ob ja vio ukaz o for mi ra nju Kon sul ta tiv
nog ve ća za za jed ni ce, te odo brio sta tut Ve ća ko ji je sa stav ni deo uka za6. 

Svr ha osni va nja Ve ća je omo gu ća va nje svim ma njin skim za jed ni ca ma na Ko so vu 
da uče stvu ju u pro ce su do no še nja od lu ka od va žno sti za za jed ni ce, uz isto vre me no 
pru ža nje po dr ške or ga ni za ci ja ma ko je su osno va li pri pad ni ci ma nji na da bi pro mo
vi sa li svo je in te re se. Ka ko je to Za ko nom i uka zom re gu li sa no, za jed ni ce će u Ve ću 
pred sta vlja ti oni pri pad ni ci ma nji na ko ji do la ze iz akre di to va nih udru že nja i ko ji 
ima ju auto ri tet u svo jim za jed ni ca ma. 

EC MI, kan ce la ri ja u Pri šti ni/Pris hti ne, pru žio je sa ve to dav nu struč nu po dr šku pri li
kom pi sa nja Za ko na o za šti ti i pro mo vi sa nju pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka 
i po dr žao je for mi ra nje Ve ća pre ko or ga ni zo va nja no mi na ci ja mo gu ćih čla no va iz 
re do va za jed ni ca, kao i de fi ni sa nja sta tu ta Kon sul ta tiv nog ve ća. 

1.1. Sa stav Kon sul ta tiv nog ve ća
 
Ka ko je to Za ko nom i Sta tu tom Kon sul ta tiv nog ve ća utvr đe no, dve tre ći na nje go vih 
čla no va do la zi će iz re do va ma njin skih za jed ni ca. Oni će bi ti bi ra ni na rok od dve 
go di ne i bi će pod lo žni re i zbo ru. Čla no vi su pred stav ni ci akre di to va nih or ga ni za ci ja 
ci vil nog dru štva ma nji na, sa jed ne stra ne, i po li tič ki pred stav ni ci za jed ni ca ko ji ima

3   Zakon o zaštiti i promovisanju prava zajednica i njihovih pripadnika u Republici Kosovo, Član 12 Zakona; Zakon  
 je usvojen u Skupštini Kosova 13. marta 2008. godine.  
 http://www.assemblykosova.org/common/docs/ligjet/2008_03L047_sr.pdf
4   Član 60(1) Ustava Kosova.  
 http://www.assemblykosova.org/common/docs/Ustav1%20Republike%20Kosovo%20Srpski%20.pdf
5   Član 84 i član 60(1) Ustava Kosova,  
 http://www.assemblykosova.org/common/docs/Ustav1%20Republike%20Kosovo%20Srpski%20.pdf
6   Ukaz Predsednika broj DL0132008, objavljen 15. septembra 2008. 
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ju man dat u skup šti ni Ko so va. Pred sed nik Ko so va bi ra sve čla no ve Ve ća ko ji do la ze 
iz ma njin skih za jed ni ca7. 

Pre o sta lu tre ći nu či ni će pred stav ni ci in sti tu ci ja Ko so va ko je se di rekt no ba ve pi ta
nji ma od po seb ne va žno sti za ma nji ne. To su pred stav ni ci Ka bi ne ta pred sed ni ka 
Ko so va, Ka bi ne ta pre mi je ra Vla de Ko so va, Mi ni star stva za po vra tak i za jed ni ce i 
pred stav nik Kan ce la ri je pred sed ni ka Skup šti ne Ko so va8. 

Uko li ko Kon sul ta tiv no ve će bu de ras pra vlja lo o pi ta nji ma iz do me na ne kih dru gih 
min star sta va Vla de Ko so va, kao što su Mi ni star stvo za lo kal nu sa mo u pra vu, MKOS, 
MONT i dru ga, Ve će mo že do ne ti od lu ku da po zo ve i nji ho ve pred stav ni ke da uče
stvu ju u nje go vom ra du.

Ka ko to de fi ni šu član 12.6 Za ko na i član 3(6) Sta tu ta, srp ska za jed ni ca ima pet 
(5) pred stav ni ka, od ko jih naj vi še dva (2) mo gu bi ti po sla ni ci u Skup šti ni Ko so va; 
za jed ni ce Ro ma, Aška li ja i Egip ća na ima će sva ka po dva (2) pred stav ni ka, od ko jih 
naj vi še je dan (1) pred stav nik iz sva ke za jed ni ce mo že bi ti po sla nik u Skup šti ni Ko so-
va; bo šnjač ka i tur ska za jed ni ca ima će sva ka po tri (3) pred stav ni ka, od ko jih naj-
vi še je dan (1) pred stav nik iz sva ke za jed ni ce mo že bi ti po sla nik u Skup šti ni Ko so va; 
za jed ni ca Go ra na ca ima će dva (2) pred stav ni ka, od ko jih naj vi še je dan (1) pred-
stav nik mo že bi ti po sla nik u Skup šti ni Ko so va; pred stav ni ci osta lih za jed ni ca mo gu 
za tra ži ti da bu du za stu plje ni u Ve ću jed nim (1) čla nom.

1.1.1. Na čin iz bo ra čla no va Ve ća ko ji do la zi iz re do va ma njin skih za jed ni ca
U pe ri o du od kra ja ok to bra do po čet ka no vem bra 2008. go di ne EC MI je u sa rad nji 
s Kan ce la ri jom pred sed ni ka Ko so va or ga ni zo vao se ri ju kon sul ta ci ja sa pred stav
ni ci ma or ga ni za ci ja svih ma njin skih za jed ni ca na Ko so vu9. Cilj kon sul ta ci ja bio 
je pru ža nje in for ma ci ja o Kon sul ta tiv nom ve ću i nje go voj ulo zi, ka ko bi se do bi la 
po dr ška za nje go vo osni va nje i obez be di lo da čla no vi Kon sul ta tiv nog ve ća bu du 
re le vant ni pred stav ni ci za jed ni ca. To kom tih sa sta na ka, pred stav ni ci or ga ni za ci ja 
ci vil nog dru štva iz re do va za jed ni ca pred la ga li su one za ko je sma tra ju da bi ih naj
bo lje pred sta vlja li i o tim pred lo zi ma otvo re no ras pra vlja li. Odr ža ne su dve gru pe 
ova kvih kon sul ta ci ja: a) sa svim ma nji na ma za jed no i b) po seb ni sa stan ci sa sva kom 

7   Član 3 Statuta. 
8   Član 4 Statuta; član 12 Zakona.   
9   Prvi okrugli sto održan je 23. oktobra u Prištini/Prishtine i to sa Bošnjacima. Posle ovog sastanka Bošnjaci su tražili  
 i drugi sastanak radi usaglašavanja stavova. Taj sastanak održan je 8. novembra u Prizrenu/Prizren. Romi, Aškalije  
 i Egipćani su svoje predstavnike izabrali takođe na dva sastanka. Oba sastanka održana su u Prištini/Prishtine: prvi  
 je bio 29. oktobra, a drugi 3. novembra. Turska zajednica nominovala je svoje kandidate na okruglom stolu koji je  
 održan 27. oktobra 2008 u Rećanu/Reqan. Srbi su održali okrugli sto 6. novembra u Prištinu/Prishtine, a Goranci  
 8. novembra u Prizrenu/Prizren.
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za jed ni com po na o sob. Odr ža ne su tri kon sul ta ci je sa svim et nič kim gru pa ma za jed
no i po dva sa stan ka sa mo sa Bo šnja ci ma, Ro mi ma, Aška li ja ma i Egip ća ni ma, dok je 
po je dan sa sta nak odr žan sa Tur ci ma, Go ran ci ma i Sr bi ma. EC MI je ta ko đe odr žao 
i ne for mal ne sa stan ke sa Cr no gor ci ma i Hr va ti ma. 

Sa dru ge stra ne, Kan ce la ri ja pred sed ni ka je odr ža la kon sul ta ci je sa po li tič kim pred
stav ni ci ma svih za jed ni ca, ka ko bi se do šlo do po pu ne onih me sta u Kon sul ta tiv nom 
ve ću ko je tre ba da za u zmu po sla ni ci Skup šti ne Ko so va iz re do va ma nji na. 

Ka ko to tvr di EC MI, na kon spro vo đe nja in ten ziv nih kon sul ta ci ja sa pred stav ni ci ma 
or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva iz re da ma njin ski za jed ni ca i re le vant nim po li tič kim 
par ti ja ma ma nji na, kao i sa pred stav ni ci ma in sti tu ci ja Ko so va, Pred sed nik će ima ti 
pred lo ge za sa stav Ve ća i do 12. de cem bra mo ći će da ime nu je nje go ve čla no ve10.

Naj ve ća bri ga EC MI na Ko so vu je da se pra va svih ma nji na po štu ju i da oni 
ak tiv no uče stvu ju u po li tič kom ži vo tu Ko so va. Da bi to bi lo mo gu će, neo p ho dan je 
me đu et nič ki di ja log. 

A.Z. di rek tor EC MI-Ko so vo
In ter vju FHPa, 5. no vem bar 2008.

Sva ka za jed ni ca ima la je mo guć nost da se do go va ra, od lu ču je i no mi nu je kan di da-
te iz svo je za jed ni ce. Sva ki no mi no va ni kan di dat tre ba da pod ne se svo ju bi o gra fi ju 
i iz ja vu sa raz lo zi ma za što se no mi nu je. Pred sed nik Ko so va po sta vlja čla no ve ve ća 
ko ji do la ze iz ma njin skih za jed ni ca. Po li tič ke par ti je za jed ni ca na Ko so vu ta ko đe su 
za vr ši le sa pro ce som no mi no va nja svo jih kan di da ta. 

Dž.T, sa vet nik u kan ce la ri ji pred sed ni ka Ko so va
In ter vju FHPa, 27. no vem bra 2008. 

1.2. Man dat Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni ce
Ka ko je to čla nom 1.3 Sta tu ta i čla nom 12 Za ko na de fi ni sa no, Kon sul ta tiv no ve će 
za za jed ni ce je sa ve to dav no te lo ko je funk ci o ni še u sklo pu Ka bi ne ta pred sed ni ka 
Ko so va, ali ko je je ne za vi sno pri li kom do no še nja od lu ka. 

Za da tak ovog te la je da po di že svest o po lo ža ju ma nji na na Ko so vu, kao i da ar ti ku li še 
sta vo ve ma nji na o pi ta nji ma ko ja su od po seb nog in te re sa za njih. Kon sul ta tiv no ve će 
ko men ta ri še i pred la že za kon ske pred lo ge i stra te gi je, da je svo je pred lo ge ka ko će se 
ras po re đi va ti bu džet ska sred stva i sred stva iz do na ci ja ko ja su na me nje na raz vo ju 
or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva ma nji na, ko men ta ri še ak tiv no sti in sti tu ci ja i da je do pri

10 ECMI, izveštaj za javnost (newsletter), novembar 2008.
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nos u prav cu sa sta vlja nja iz ve šta ja o sta nju ljud skih pra va na Ko so vu, a ko je će Vla da 
Ko so va pod no si ti re le vant nim me đu na rod nim in sti tu ci ja ma. Ta ko đe, ovo te lo će ima ti 
od go vor nost da obez be di de lo tvo ran uti caj or ga ni za ci ja ma nji na na in sti tu ci je Ko so va. 

1.3. Sta vo vi or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva ma nji na po pi ta nju  
 tran spa rent no sti iz bo ra nji ho vih pred stav ni ka u  
 Kon su lta tiv no ve će za za jed ni ce 

1.3.1. Sr bi
Pred stav ni ci or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva Sr ba sma tra ju da je pro ces no mi no va nja 
kan di da ta za Kon sul ta tiv no ve će za za jed ni ce iz srp ske za jed ni ce bio ne tran spa ren
tan. Ta ko đe, is tak nu to je da na kon sul ta ci je ni su po zva ne ne ke re le vant ne srp ske 
or ga ni za ci je, pr ven stve no one iz se ver nog Ko so va. 

Ne tran spa rent nost pro ce sa ba ci la je sen ku na no mi na ci ju srp skih pred stav ni ka ko ji 
ima ju auto ri tet u svo joj za jed ni ci. Me đu tim, Sr bi sma tra ju da je u na pe toj po li tič koj 
i me đu et nič koj si tu a ci ji na Ko so vu pri hva ta nje no mi na ci je za me sto u Kon sul ta tiv
nom ve ću za za jed ni ce čin hra bro sti. 

Ko li ko je na ma po zna to, na pro sto ru se ver nog Ko so va ove kon sul ta ci je ni su ni odr ža-
ne, što se mo že prav da ti ti me da bi taj pro ces Sr bi sa se ve ra sma tra li pro vo ka ci jom, 
usled nji ho vog tvr dog sta va u prav cu no mi no va nja Sr ba u Kon sul ta tiv no ve će. Ipak, 
mi šlje nja smo da su kon sul ta ci je tre ba le bi ti re a li zo va ne i na ovom de lu Ko so va, 
ka ko bi se srp skom ci vil nom dru štvu u ovom de lu Ko so va omo gu ći lo da is ka žu svoj 
stav pre ma kon cep tu Kon sul ta tiv nog ve ća, bio on ne ga ti van ili po zi ti van. Ni sam u 
mo guć no sti da de talj ni je raz u mem ce lo ku pan pro ces upra vo za to što je bio ne tran-
spa ren tan. 

M.A. pred stav nik srp ske NVO
In ter vju FHPa, 5. de cem bar 2008. 

1.3.2. Tur ci 
Mi šlje nja pred stav ni ka or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva Tu ra ka o tran spa rent no sti pro
ce sa u po gle du no mi no va nja kan di da ta za član stvo u Kon sul ta tiv nom ve ću se raz
li ku ju. Jed ni sma tra ju da je iz bor bio tran spa ren tan, i to tvr de pr ven stve no Tur ci iz 
Pri zre na/Pri zren iz či jih re do va su i no mi no va ni pred stav ni ci ove za jed ni ce. Oni su 
na ro či to is ta kli kao po zi tiv no da su ma nji ne ko nač no do bi le pri li ku da sa mi iza be ru 
svo je pred stav ni ke i to na vr lo de mo kra ti čan na čin, i da sa da po sto ji mo guć nost da 
se pred stav ni ci in sti tu ci ja u pot pu no sti upo zna ju sa pro ble mi ma za jed ni ca. Sa tim 
sta vom ne sla žu se Tur ci iz Pri šti ne/Pris hti ne ko ji sma tra ju da Tur ci iz Pri zre na/Pri
zren ne mo gu pred sta vlja ti či ta vu tur sku za jed ni cu sa Ko so va. Ta ko đe, pri pad ni ci 
ove za jed ni ce iz Pri šti ne/Pris hti ne sum nja ju da će rad ovog ve ća bi ti us pe šan. 
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I jed na i dru ga gru pa Tu ra ka sla že se da su naj va žni ja pi ta nja ne po sto ja nje udž be ni
ka za uče ni ke ko ji na sta vu po ha đa ju na tur skom je zi ku, kao i ne po što va nje Za ko na 
o upo tre bi je zi ka. 

Na zad nji sa sta nak bi le su po zva ne NVO iz Pri zre na i Ma mu še. Ra ni je su na sa stan-
ci ma bi le NVO iz Pri šti ne, Mi tro vi ce, Gnij la na. Mi smo ih in for mi sa li po sle sa stan-
ka i re kli da mo gu da pred lo že svo je lju de. U tom od bo ru ne će bi ti po li tič kog ra da. 
Tu će lju di iz ci vil nog dru štva go vo ri ti o pro ble mi ma sa ko ji ma se su o ča va tur ska 
za jed ni ca. Ja mi slim da će po li ti ča ri ima ti pu no ko ri sti od nas, jer mi će mo do ne ti 
in for ma ci je iz ba ze. 

F.D. pred stav nik tur ske NVO
In ter vju FHPa, 4. de cem bar 2008.

No mi no va ni na ovom sa stan ku bi li su Fer hat Der viš i Ta hir Lu ma, obo ji ca iz Pri zre-
na. Mi slim da ovo no mi no va nje ni je bi lo ko rekt no, jer ne ma Tu ra ka sa mo u Pri zre-
nu ne go i u dru gim gra do vi ma. Sam pro ces no mi na ci je ni je bio do bro pri pre mljen i 
ni ma lo ozbi ljan. Ni smo bi li oba ve šte ni na vre me ta ko da ni smo ima li vre me na ni za 
kon sul ta ci je. Ja lič no i još ne ki dru gi ni smo ovo sma tra li do volj no ozbilj nim, ta ko da 
ni smo pri hva ti li na še no mi na ci je ko je su do šle od stra ne pred stav ni ka osta lih NVO, 
uče sni ka sa stan ka. Mi slim da ovaj sa vet ne će uop šte bi ti us pe šan.

R.K. pred stav nik tur ske NVO
In ter vju FHPa, 3 de cem bar 2008. 

1.3.3. Bo šnja ci 
Bo šnja ci sma tra ju da je for mi ra nje Kon sul ta tiv nog ve ća po zi ti van ko rak jer ci vil no 
dru štvo do bi ja šan su da in for mi še in sti tu ci je o pro ble mi ma sa ko ji ma se su o ča va ju 
pri pad ni ci bo šnjač ke za jed ni ce. To je još uvek ve li ki broj ne sta lih, od la zak mla dih 
Bo šnja ka sa Ko so va zbog ne mo guć no sti za po šlja va nja, ne po što va nje Za ko na o 
upo tre bi je zi ka, ne do sta tak do volj nog bro ja udž be ni ka za one uče ni ke ko ji na sta vu 
po ha đa ju na bo san skom je zi ku i dru go. 

Pred stav ni ci or ga ni za ci ja ko je su osno va li Bo šnja ci sma tra ju da pri vre me ni man
dat bu du ćih čla no va Ve ća od go di nu da na, ni je do vo ljan da bi se uka za lo na sve 
pro ble me i da bi se pro gram od re đe nog sa zi va Ve ća is pu nio. Me đu tim, Bo šnja ci su 
pr ven stve no ne za do volj ni jer se još ni šta su štin ski ni je ura di lo u prav cu for mi ra nja 
Kon sul ta tiv nog ve ća, a ko je je po Sta tu tu tre ba lo da bu de for mi ra no 15. no vem bra.

Što se ti če no mi na ci je pred stav ni ka ove za jed ni ce, oni ni su za do volj ni tran spa rent
no šću pro ce sa, kao ni for si ra njem or ga ni za ci ja Bo šnja ka ko je su tek for mi ra ne, a ne 
onih ko je već go di na ma funk ci o ni šu. Ta ko đe, is tak nu to je da su ne ki Bo šnja ci ko ji 
su bi li kan di da ti vr ši li pri ti sak na dru ge Bo šnja ke da do bi ju gla so ve, ka ko bi do bi li 
po zi ci ju u Kon sul ta tiv nom ve ću. Je dan deo pri pad ni ka ove za jed ni ce ima uti sak da 
je i EC MI po dr ža vao kan di da tu ru ne kih kan di da ta. 
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Što se ti če sa mog pro ce sa, na kon sul ta ci ja ma u Pri zre nu 8. no vem bra bi lo je ne kih 
ne pra vil no sti. Na ma se uči ni lo da su lju di iz EC MI za to kri vi. Što se ti če kon sul ta-
ci ja ko je je EC MI or ga ni zo vao, lič no sam im ka zao da ni je bi lo baš naj bo lje ura đe-
no. Po sto je sum nje da je EC MI gu rao ne ke kan di da te. Mi slim da su oni ima li svog 
kan di da ta.

Ç.B. pri pad nik bo šnjač ke NVO
In ter vju FHPa, 4. de cem bar 2008. 

Ni je mi se svi deo na čin no mi no va nja oso ba iz NVO Bo šnja ka Ko so va, jer se ni je vo di-
lo ra ču na o to me ko je sve ne vla di ne or ga ni za ci je mo gu da uče stvu ju u no mi ni ra nju. 
Po sto je ne vla di ne or ga ni za ci je ko je su, re ci mo, oform lje ne pre me sec da na, a ko je 
ima ju pot pu no isti sta tus kao NVO ko je funk ci o ni šu 7 ili 8 go di na. To je bio ve li ki 
ne do sta tak. Iako je to ra đe no u krat kom vre men skom ro ku, bi lo je po je di na ca iz na ših 
NVO ko ji ni su shva ti li svr hu i ci lje ve Kon sul ta tiv nog ve ća. Ne ki to vi de kao za po sle nje. 
Na ma je EC MI re kao da će Kon sul ta tiv no ve će od 15. no vem bra da bu de u funk ci ji. 
Me sec da na je pro šlo od ta da, a od Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni ce ne ma ni „k“. 

M.B.-NVO Bo šnjać ke za jed ni ce
In ter vju FHPa, 3. de cem bar 2008. 

        
1.3.4. Go ran ci 
Pred stav ni ci go ran skih NVO za do volj ni su na či nom ka ko je EC MI or ga ni zo vao 
pro ces no mi na ci je čla no va Kon sul ta tiv nog ve ća. Po nji ma, on je bio tran spa ren tan i 
de mo krat ski. Sma tra ju da Kon sul ta tiv no ve će tre ba da bu de otvo re no za pro ble me, 
kao što je pro blem obra zo va nja Go ra na ca. NVO Go ra na ca ni su za do volj ne svo jim 
po li tič kim pred stav ni ci ma ko ji bi se ta ko đe mo gli na ći u Kon sul ta tiv nom ve ću kao 
čla no vi iz Skup šti ne Ko so va. 

Na ša za jed ni ca ima pro ble ma sa obra zo va njem, sa ka dro vi ma. Ima de ce ko ja po ha-
đa ju ško lu po obra zov nom si ste mu Ko so va, a ima i onih ko ji uče po pla nu i pro gra mu 
Vla de Sr bi je. U Go ri, po ro di ce či ja de ca po ha đa ju na sta vu na srp skom tr pe pri ti sak 
od tre nut ne vla sti Va ka ta i De mo krat ske par ti je Ko so va. Kra ja nje je vre me da otvo-
re no raz go va ra mo, jer obra zo va nje ne mo že ni ka da i ni ko me da šte ti.

V.S. pred stav nik go ran ske NVO
In ter vju FHPa, 4. de cem bar 2008.

1.3.5. Ro mi 
Rom ska za jed ni ca ge ne ral no sa op ti mi zmom gle da na bu du ći rad Kon sul ta tiv nog 
ve ća, oče ku ju ći da će do bi ti mo guć nost da jav no iz ne se svo je pro ble me, pr ven stve
no one ko ji se ti ču asi mi la ci je i dis kri mi na ci je. Ro mi su za do volj ni pred lo že nim 
kan di da ti ma i na la ze da je či tav pro ces iz bo ra bio tran spa ren tan i de mo kra ti čan. 
Na ro či to su za do volj ni što su Ro mi u ovom pro ce su bi li odvo je ni od Aška li ja i Egip
ća na i bi li po sma tra ni kao po seb na et nič ka za jed ni ca. 
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Po me ni, uče stvo va nje po li ti ča ra i pred stav ni ka ci vil nog dru štva jed nih po red dru-
gih ima će ne ga ti van uti caj, po što je ve ći na pred stav ni ka po li tič kih par ti ja iz ci vil nog 
dru štva, te mo že do ći do tr za vi ca i kon flik ta in te re sa. Mi slim da su kan di da ti iz ci vil-
nog dru štva do stoj ni da pred sta vlja ju in te re se za jed ni ce. Do bro je da Ro mi, Aška li je 
i Egip ća ni ni su svr sta ni u isti pa ket, ali ono šta nam ni je ja sno ka ko je do ne ta od lu ka 
da se broj pred stav ni ka Ro ma, Aška li ja i Egip ća na raz li ku je od bro ja pri pad ni ka 
srp ske, tur ske i boš jač ke za jed ni ce. 

K.P. pred stav nik rom ske NVO
In ter vju FHPa, 1. de cem bar 2008.

1.3.6. Aška li je 
Aška li je su na po čet ku pro ce sa kon sul ta ci ja bi le vr lo re zer vi sa ne pre ma či ta vom 
pro ce su, jer su sma tra li da se una pred zna ko će da pred sta vlja Aška li je u Kon sul ta
tiv nom ve ću. Me đu tim, ka sni je su pro me ni li mi šlje nje i iz ra zi li za do volj stvo što će 
do bi ti pri li ku da go vo re o svo jim pro ble mi ma, po put si ro ma štva i te škog po lo ža ja 
Aška li ja ko ji se u pro ce su re ad mi si je vra ća ju iz ze ma lja Evrop ske uni je. Ipak, Aška li
je sma tra ju da za jed ni ce ni su pro por ci o nal no za stu plje ne u ovom ve ću. 

Pre sa stan ka sam čuo da je pred stav nik na še za jed ni ce već iza bran. Bio sam po tre sen, 
ali po sle pr vog i dru gog sa stan ka smo sa mi iza bra li na šeg pred stav ni ka. Me đu tim, 
EC MI je mi slio da je do vo ljan sa mo je dan sa sta nak, ali ni je ta ko bi lo. Pro blem je bio što 
su pred stav ni ci pred sed ni ka i EC MI na sa stan ku osta li naj du že je dan sat. Ni smo ima-
li ko me da po sta vlja mo pi ta nja. Lju di na po čet ku ni su ni shva ti li šta je man dat ovog 
ve ća. Naj ve ći pro blem funk si o ni sa nja bi će ne pro por ci o nal no pred sta vlje nje za jed ni ca.

B.S. pred stav nik aškal ske NVO
In ter vju FHPa, 9. de cem bar 2008.

1.3.7. Egip ća ni
Egip ća ni su za do volj ni ka ko je do sa da te kao pro ces no mi na ci je kan di da ta za član
stvo u Kon sul ta tiv nom ve ću. Za Egip ća ne, ova in sti tu ci ja mo gla bi bi ti od ve li ke 
po mo ći u prav cu re ša va nja pro ble ma sa ko ji ma se su o ča va, a to su ne za po sle nost, 
pro ble mi ko ji se ti ču obra zo va nja i si ro ma štvo.

Kon sul ta tiv no ve će tre ba da ra di za za jed ni ce, a ne za kan ce la ri ju pred sed ni ka. 
Za jed ni ce Ro ma, Aška li ja i Egip ća na ima ju svo je za jed nič ke pro ble me, ali ima ju i 
spe ci fič ne pro ble me. Za rom sku za jed ni cu je to, na pri mer, ne mo guć nost obra zo va nja 
na nji ho vom je zi ku. Egip ća ni sa tim ne ma ju pro blem. Kon sul ta tiv no ve će pred sta vlja 
je dan ve li ki ko rak. Za jed ni ce mo gu da raz mo tre pro ble me i da ih re še... Ro mi, Aška-
li je i Egip ća ni tre ba da bu du po sma tra ni kao tri raz li či te za jed ni ce, a ne kao jed na, 
jer smo raz li či ti.

B.V. pred stav nik egip ćan ske NVO
In ter vju FHPa, 3. de cem bar 2008. 
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1.4. Iza zo vi

1.4.1. Pred stav ni ci ma nji na u Kon sul ta ti vom ve ću
Pred stav ni ci ne kih za jed ni ca, pr ven stve no srp ske i tur ske, ni su za do volj ni na či nom 
no mi na ci ja nji ho vih mo gu ćih pred stav ni ka u Ve ću. Ta ko đe, oni sum nja ju u nji hov 
auto ri tet. Me đu na rod na ci vil na kan ce la ri ja (ICO) ko ja je kao po sma trač pra ti la pro
ces kon sul ta ci ja ta ko đe je is ta kla slič nu re zer vu. 

Da bi za jed ni ce ste kle po ve re nje u svo je pred stav ni ke po treb no je da sve nji ho ve 
re le vant ne or ga ni za ci je uče stvu ju na kon sul ta ci ja ma. Me đu tim to se ni je do go di lo. 
Pri mer su kon sul ta ci je sa srp skom za jed ni com. U tom kon tek stu po sta vlja se pi ta
nje da li će se no mi no va ni pred stav ni ci za jed ni ca u tim okol no sti ma za i sta sma tra ti 
re le vant nim pred stav ni ci ma svo je za jed ni ce, tj. da li će im one ve ro va ti. Pre ma re či
ma Sr ba sa ko ji ma je FHPKo so vo raz go va rao, srp ske or ga ni za ci je iz se ver nog de la 
Ko so va ni su uče stvo va le u kon sul ta ci ja ma, a one, tvr de sa go vor ni ci, ima ju naj ve ći 
auto ri tet. Iako su iz srp ske za jed ni ce no mi no va ne dve ugled ne oso be11, po sta vlja 
se pi ta nje ka ko će na nji ho vu kan di da tu ru gle da ti Sr bi, pr ven stve no zbog mo gu
ćeg ne ga tiv nog sta va Vla de Sr bi je pre ma in sti tu ci o nal noj in te gra ci ji Sr ba, što se 
ma ni fe sto va no vi še pu ta, na pri mer kroz pro pa gan du u prav cu boj ko ta po sled njih 
lo kal nih iz bo ra ili kroz zah tev za na pu šta njem in sti tu ci ja Ko so va na kon pro gla še nja 
ne za vi sno sti Ko so va. Su šti na je u či nje ni ci da se naj ve ći broj Sr ba po na ša u skla du 
sa zah te vi ma Vla de Sr bi je i da ima po ve re nja u Vla du Sr bi je, te od ba cu je sve one 
pred lo ge ko ji su su prot ni srp skom zva nič nom sta vu. Pret po sta vlja se da će član stvo 
u Kon sul ta tiv nom ve ću, što se ti če Sr ba, ve ro vat no pri hva ti ti oni ko ji se ne sla žu sa 
sta vo vi ma Vla de Sr bi je. Me đu tim oni pred sta vlja ju ma nji nu me đu Sr bi ma, pa će 
Kon sul ta tiv no ve će ve ro vat no ima ti ogra ni čen auto ri tet u srp skoj za jed ni ci. 

1.4.2. Ne za vi snost Kon sul ta tiv nog ve ća 
S ob zi rom da u pro ce su iz bo ra i sme nji va nja čla no va ovog te la pPred sed nik Ko so va 
ima zna čaj nu ulo gu, kao i to da će Ve će funk ci o ni sa tiu okvi ru Kan ce la ri je pred sed
ni ka Ko so va, na me će se pi ta nje ne za vi sno sti Kon sul ta tiv nog ve ća i uti ca ja ko ji će 
Pred sed nik ima ti na ovo te lo. Ta ko đe, po sto ji li mo guć nost da se Ve će su prot sta vi 
sta vu Pred sed ni ka i ka kav će od nos Pred sed ni ka bi ti pre ma ovom te lu u tom slu
ča ju? Da li će Pred sed nik za i sta i pred se da va ti sed ni ca ma Ve ća, ka ko mu to Za kon 
na la že.12

11 Nenad Rikalo i Nenad Radosavljević.
12 Član 12.4 Zakona i Statut Veća, član 7, Sastanci: Veće će održavati dva (2) sastanka godišnje. Ovi vanredni sastanci  
 biće iskorišćeni za značajno ispitivanje napretka u radu Veća i ostvarene politike namenjene zajednicama i   
 rešavanja problema zajednica u Republici Kosovo u celini. Tim sastancima predsedavaće Predsednik Kosova.
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1.4.3. Funk ci o ni sa nje Kon sul ta tiv nog ve ća, do no še nje od lu ka i uti caj
Ne mo gu će je oce ni ti ko li ki će uti caj Kon sul ta tiv no ve će ima ti na bu du ću po li ti ku 
in sti tu ci ja Ko so va u prav cu za šti te pra va ma nji na i nji ho ve pu ne in te gra ci je u ko sov
sko dru štvo. Ta ko đe, ne zna se da li će in sti tu ci je, ko je su pre ma Za ko nu stal ne čla
ni ce ve ća, ak tiv no uče stvo va ti u ra du, s ob zi rom da se Za ko nom ne oba ve zu ju na 
pri su stvo na sa stan ci ma Kon sul ta tiv nog ve ća. Na i me, Sta tut u svom čla nu 7 (1) i (2) 
od re đu je da će kvo rum za rad Ve ća bi ti us po sta vljen uko li ko je pri sut no naj ma nje 
po lo vi na čla no va, a od ko ji su dve tre ći ne pred stav ni ci ma nji na. Od lu ke će bi ti le gi
tim ne uko li ko za njih gla sa ve ći na čla no va Ve ća. Prak tič no to zna či da ne ku od lu ku 
mo gu usvo ji ti sa mi čla no vi za jed ni ca. Sum nju da će ne ke in sti tu ci je, ko je tre ba da 
bu du stal ni čla no vi Kon sul ta tiv nog ve ća, bi ti ak tiv ne u ra du Ve ća do dat no po ja ča
va stav še fa Kan ce la ri je pre mi je ra Ko so va za za jed ni ce ko ji sma tra da Kan ce la ri ja 
pre mi je ra ne tre ba stal no da uče stvu je u ra du Kon sul ta tiv nog ve ća, iako po za ko nu 
tre ba da bu de nje gov sta lan član13. 

Iako Za kon da je ši ro ka ovla šće nja Kon sul ta tiv nom ve ću, ni je po znat me ha ni zam 
po mo ću ko jeg će se osi gu ra ti da Vla da ili mi ni star stva uzmu u raz ma tra nje od lu ke 
ko je će do ne ti Kon sul ta tiv no ve će: na pri mer, od lu ke o ras po de li sred sta va or ga ni za
ci ja ma ma njin skih za jed ni ca, od lu ke ko je se od no se na iz me ne za ko na, ili na la zi ko ji 
se od no se na sta nje ma njin skih pra va. Kon kret no, da li će i stal ni čla no vi ovog te la 
gla sa ti za pred lo ge i šta će se do go di ti uko li ko oni ne bu du gla sa li za od re đe ne pred
lo ge? Da li će i u tom slu ča ju sta vo vi Kon sul ta tiv nog ve ća bi ti re le vant ni? Ta ko đe, da 
li se ne ka od lu ka te la mo že sma tra ti re le vant nom, uko li ko se sa od re đe nim sta vom ne 
sla žu pred stav ni ci od re đe ne ma njin ske za jed ni ce? U si tu a ci ji ka da je ni vo in te gri sa
no sti ma nji na u ko sov sko dru štvo raz li čit, gde su Tur ci, Aška li je, Bo šnja ci, deo Ro ma i 
Go ra na ca i Egip ća ni u pot pu no sti in te gri sa ni, a Sr bi, deo Go ra na ca i Ro ma ni su, da li je 
jed no stav no pre gla sa va nje ade kva tan mo del usva ja nja od lu ka ili je po tre ban kon sen zus? 

Spi sak pi ta nja i iza zo va ni je is cr pljen. U sva kom slu ča ju, od go vo ri na njih će se do bi ti 
u sle de ćem pe ri o du, na kon osni va nja i po čet ka funk ci o ni sa nja Kon sul ta tiv nog ve ća. 

2. Osni va nje Kan ce la ri je za za jed ni ce pri kan ce la ri ji  
 pre mi je ra Ko so va 

Kan ce la ri ja za za jed ni ce u okvi ru Kan ce la ri je pre mi je ra Ko so va osno va na je u fe bru
a ru 2008. go di ne. Pred sed nik ove kan ce la ri je ne ka da je bio pre mi jer Ko so va, a od 
no vem bra 2008. njen pred sed nik je Sr đan Sen tić, biv ši sa vet nik spe ci jal nog pred

13 Više informacija u segmentu Osnivanje kancelarije za zajednice pri kancelariji premijera Kosova.
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stav ni ka ge ne ral nog se kre ta ra za Ko so vo, za pi ta nje ma nji na14. Iz me đu osta lih, du žnost 
pred sed ni ka Kan ce la ri je je da iz ve šta va še fa ka bi ne ta pre mi je ra o ak tiv no sti ma. 

Kan ce la ri ja je sa sta vlje na od tri po seb na ode lje nja: Ode lje nje za stra te gi ju i le gi sla
ti vu, Ode lje nje za ko or di na ci ju i Ode lje nje za jav no in for mi sa nje. Za da tak pr vog 
ode lje nja je iz ra da pro gram skih do ku me na ta i stra te gi ja, te za kon skih pred lo ga na 
osno vu stra te gi ja. Dru go ode lje nje tre ba da oba vlja po slo ve ko or di na ci je iz me đu 
kan ce la ri je pre mi je ra i mi ni star sta va i dru gih in sti tu ci ja Ko so va ko je spro vo de ak tiv
no sti za po što va nje pra va ma nji na. Tre će ode lje nje or ga ni zu je in for mi sa nje jav no sti 
o stra te gi ja ma Kan ce la ri je pre mi je ra i Vla de u po gle du ostva ri va nja pra va ma nji na. 

Me đu tim, iako je for mi ra na pre sko ro go di nu da na, ova kan ce la ri ja je ne funk ci o nal
na i ima la je tek ne ko li ko ak tiv no sti. Te ak tiv no sti bi le su ad mi ni stra tiv ne pri ro de 
i od no si le su se na re ša va nje pi ta nja nad le žno sti, pr ven stve no iz me đu Kan ce la ri je 
pre mi je ra i Mi ni star stva za po vra tak i za jed ni ce ko je ima do mi nant nu ulo gu u prav
cu re a li zo va nja ak tiv no sti ve za nih za ma nji ne. Ta ko đe, ni ko o or di na ci ja sa dru gim 
mi ni star stvi ma po pi ta nju po bolj ša va nja po lo ža ja ma nji na ni je bi la uspe šna. Pre mi
jer je ini ci rao pi sa nje Stra te gi je za pra va ma nji na. Cilj ovog do ku men ta tre ba lo je 
da bu de usa gla ša va nje ak tiv no sti kan ce la ri je pre mi je ra i ak tiv no sti mi ni star sta va. 
Me đu tim, do da nas ni je za po če to sa pi sa njem ovog do ku men ta. 

Kan ce la ri ja za za jed ni ce uglav nom se ba vi la de fi ni sa njem man da ta i funk ci je, ta ko 
da ni je se po ka za la uspe šna i ni je ko mu ni ci ra la sa dru gim mi ni star stvi ma ra di re ša-
va nja ra znih pro ble ma ma njin skih za jed ni ca na Ko so vu. 

F.M. sa vet nik pre mi je ra Ko so va
In ter vju FHPa, 6. no vem bar 2008.

Po tro ši li smo su vi še ve re me na na ko or di na ci ju na po ra sa ovim mi ni star stvom i svim 
dru gim re le vant nim part ne ri ma u de fi ni sa nju man da ta na še kan ce la ri je. Ta ko đe, 
ima li smo pro ble ma da od re di mo in sti tu ci o nal nu po zi ci ju ove kan ce la ri je kao i 
bu du ċe pla no ve i ak ci je. Sad je ime no van di rek tor kan ce la ri je. Sve stan sam da nas 
če ka mno go po sla i na dam se da ċemo bi ti efi ka sni ji. 

B.I, za me nik pred sed ni ka kan ce la ri je pre mi je ra Ko so va za za jed ni ce 
In ter vju FHPa, 21. no vem bar 2008.

Kan ce la ri ja pre mi je ra za za jed ni ce, ka ko je to pred vi đe no Za ko nom o za šti ti i pro-
mo vi sa nju pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka i Sta tu tom Kon sul ta tiv nog ve ća, 
ta ko đe je stal ni čla na Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni ce. Pred sed nik kan ce la ri je pre
mi je ra za za jed ni ce ne sla že se sa ovim re še njem. 

14 B.I., pripadnik romske zajednice je bio imenovan za zamenika predsednika u maju 2008. 
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Ja mi slim da ni je po treb no da na ša kan ce la ri ja ima stal nu sto li cu u ovom or ga nu, 
po što vla da tre ba da bu de ta ko ja im ple men ti ra svo ju po li ti ku i za ko ne. Ja vi dim 
ulo gu ove kan ce la ri je vi še u pro ce su mo ni to ri sa nja Kon sul ta tiv nog ve ċa, ne go da 
bu de mo uklju če ni u pro ces, kao stal ni or gan. 

S.S. pred sed nik kan ce la ri je pre mi je ra Ko so va za za jed ni ce 
In ter vju FHPa, 3 de cem bar 2008)

 

3. Pri me na Za ko na o pro mo vi sa nju i za šti ti pr va za jed ni ca  
 i nji ho vih pri pad ni ka i Za ko na o upo tre bi je zi ka u obla sti  
 po što va nja slu žbe nih je zi ka na Ko so vu

Za kon o pro mo vi sa nju i za šti ti pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka u čla nu 4 
di rekt no se po zi va na od red be Za ko na o upo tre bi je zi ka i po tvr đu je da su srp ski i 
al ban ski zva nič ni je zi ci na Ko so vu, da će se slu žbe nim je zi ci ma u op šti ni pro gla si
ti oni je zi ci ko jim go vo ri naj am nje 5 od sto sta nov ni štva u ukup nom sta nov ni štvu te 
op šti ne i da će tur ski je zik bi ti slu žbe ni u Pri zre nu/Pri zren, bez ob zi ra na broj Tu ra ka.

U skla du sa tim za ko ni ma, upo tre ba slu žbe nih je zi ka Ko so va za ga ran to va na je na 
svim ni vo i ma vla sti, od op štin skog do cen tral nog ni voa, jav nim pred u ze ći ma, ško la
ma i u svim osta lim sfe ra ma dru štva. Da bi se osi gu ra la pri me na tih za ko na, Za kon 
o upo tre bi je zi ka pred vi đa for mi ra nje Ko mi si je za je zi ke.15 Ko mi si ja je zva nič no 
osno va na 21. mar ta 2007. Ona je mul ti et nič ko te lo ko je či ne pred stav ni ci Kan ce
la ri je pre mi je ra, Skup šti ne Ko so va, MONTa, Mi ni star stva prav de, Mi ni star stva 
ad mi ni stra ci je i lo kal ne sa mo u pra ve i Mi ni star stva za za jed ni ce i po vra tak. Ovo te lo 
se do sa da ni je po ka za lo do volj no funk ci o nal nim i broj ne do ma će i me đu na rod ne 
ne vla di ne or ga ni za ci je ima ju ozbilj ne pri med be na nje gov rad. 

Po sto ji vi še raz lo ga za ne do volj nu ak tiv nost Ko mi si je. Čla no vi Ko mi si je za je zi ke 
is ti ču da gra đa ni ge ne ral no ni su do volj no upo zna ti s nje nim po sto ja nje mi s na či nom 
nje nog funk ci o ni sa nja, jer Ko mi si ja de lu je na osno vu pri ja ve, ka ko je to pro pi sa no 
čla nom 32.3 Za ko na o upo tre bi je zi ka. Me đu tim, član 32.4 Za ko na o upo tre bi je zi ka 
ovla šću je Ko mi si ju da mo že i sa mo i ni ci ja tiv no po kre nu ti is tra gu. Sto ga, pri med ba 
čla no va Ko mi si je o neo ba ve šte no sti gra đa na ne sto ji u pot pu no sti. Sa dru ge stra ne, 
upit na je i sprem nost ko sov skih in sti tu ci ja da usvo je pri med be Ko mi si je. 

15 Zakon o upotrebi jezika,član 32.1. U cilju očuvanja, promocije ili zaštite službenih jezika i njihov ravnopravan  
 status na Kosovu, kao i obezbeđivanje zaštite jezika nacionalnih zajednica čiji maternji jezik nije službeni jezik,  
 Vlada Kosova će ustanoviti Komisiju za jezike radi nadgledanja izvršenja ovog Zakona.
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Na ne funk ci o nal nost Ko mi si je do dat no uti če či nje ni ca da su nje ni čla no vi po je din ci 
ko ji ma je an ga žo va nje u ovom te lu sa mo do dat na de lat nost, a ko ju oba vlja ju sa mo 
ka da im se uka že pri li ka. Nji hov pri mar ni an ga žman je na dru gim po slo vi ma. Ina če, ni 
Za ko nom o upo tre bi je zi ka ni je pred vi đe no da funk ci ja u Ko mi si ji tre ba da bu de stal na. 

Tre nut no je u to ku pri pre ma re kon fi gu ra ci je Ko mi si je za je zi ke a ko ja će do pri ne ti nje
nom efi ka sni jem ra du. Pred lo zi su da se od sa da šnjih se dam, broj čla no va sma nji na 
če ti ri ili pet i da oni ima ju man dat od go di nu da na. Ta ko đe, po treb no je pro me ni ti pra
vil nik o ra du Ko mi si je. Taj zah tev tre ba da se do sta vi pre mi je ru Ko so va na usva ja nje, pa 
čla nu 32.10 Za ko na o upo tre bi je zi ka. Me đu tim, pri pre ma do ku me na ta ko ji ure đu ju 
struk tu ral ne pro me ne od u ze će vre me Ko mi si ji ko je bi ina če bi lo po sve će no spro vo đe
nju nje nog pri mar nog man da ta, a to je pra će nje po što va nja Za ko na o upo tre bi je zi ka. 

Znam da su nas mno go kri ti ko va li, ali tre ba na gla si ti da su po sled nji po li tič ki do ga-
đa ji na Ko so vu mno go uti ca li na rad ko mi si je, jer lju di su pre o ku pi ra ni po li ti kom 
i ni ko ni je za in te re so van da se obra ti ko mi si ji. Mo žda je i ne do volj no in for mi sa nje 
gra đa ni na je dan od raz lo ga za što do sa da ni smo ima li ni ka kve žal be od stra ne pri-
pad ni ka ma njin skih za jed ni ca. Tre ba da se na gla si da je im ple men ta ci ja Za ko na o 
upo tre bi je zi ka je di no mo gu ća kad je po li tič ka si tu a ci ja mir na... Svi čla no vi ko mi si je 
isto vre me no su an ga žo va ni na dru gim po slo vi ma, po čev ši od me ne. Ja ra dim i kao 
prav ni slu žbe nik u kan ce la ri ju pre mi je ra i to je pri ma ran po sao za me ne, a ko mi si ja 
je se kun dar na. Tra žio sam da u ko mi si ju pri me 2-3 slu žbe ni ka ko ji će ra di ti is klju či-
vo za ko mi si ju. Mo žda je gre ška na pra vlje na od sa mog po čet ka, mo žda je tre ba lo da 
ko mi si ja ima odvo je nu kan ce la ri ju, a nje ni čla no vi bu du po sve ċ e ni is klju či vo ko mi si-
ji. Če kam re kon fi gu ra ci ju ko mi si je i po sle pla ni ram da dam ot kaz na član stvo u njoj.

I.C, pred sed nik Ko mi si je za je zi ke
In ter vju FHPa, 26. no vem bar 2008.

4. Pri me na Za ko na o pro mo vi sa nju i za šti ti pr va za jed ni ca  
 i nji ho vih pri pad ni ka u obla sti ma za ko ja su nad le žna  
 od re đe na mi ni star stva Vla de Ko so va

4.1. MKOS

U nad le žno sti MKOSa je pri me na čla na 5 Za ko na za pro mo vi sa nje i za šti tu pra-
va za jed ni ca. Su šti na ovog čla na je ne go va nje tra di ci je i za šti ta kul tur ne ba šti ne 
ma njin skih za jed ni ca. 

Ovo mi ni star stvo či ne tri ode lje nja ko ja po kri va ju sek to re kul tu re, omla di ne i spor
ta. Sek tor kul tu re se upra vo naj di rekt ni je ba vi pri me nom čla na 5 za ko na. Sa sto ji 
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se od dva pod o de lje nja: pod o de lje nje za pro mo ci ju (pro mo ci ja mul ti kul tu ral no sti, 
me đu et nič kog di ja lo ga i in te gra ci je za jed ni ca) i pod o de lje nje za za šti tu kul tur ne 
ba šti ne. 2008. go di ne sek tor kul tu re imao je bu džet od 320.000 evra. Od to ga je 20 
od sto do de lje no pod o de lje nju za pro mo ci ju. 

Deo bu dže ta ovog mi ni star stva ko ri šćen je za ob no vu pra vo slav nih obje ka ta, kao 
i na or ga ni zo va nje kam pa nja, tre nin ga, sku po va na ko ji ma se pro mo vi sa la mul ti
kul tu ral nost, kao i sku po va na ko ji ma se po di za la svest o po tre bi za šti te kul tur ne 
ba šti ne. To kom 2008. go di ne MKOS je fi nan si rao ob no vu 12 pra vo slav nih obje ka ta. 
Po red sred sta va iz bu dže ta, ob no va se fi nan si ra la i stra nim do na ci ja ma. 

MKOS je naj ve ća sred stva iz dvo jio za sek tor spor ta, ukup no 750.000 evra, od ko jih 
je 80.000 iz dvo je no za in te gra ci ju ma njin skih za jed ni ca kroz raz voj sport skih klu
bo va. Za sek tor omla di ne iz dvo je no je 250.000 evra za 2008. Na ovaj na čin mi ni
star stvo že li da sport ske klu bo ve ma njin skih za jed ni ca uklju či u sport ske aso ci ja ci je 
Ko so va tj. da uklju či omla di nu ma njin skih za jed ni ca u ži vot Ko so va, sa ci ljem nji ho
vog in te gri sa nja u no vo ko sov sko dru štvo. 

Mi ni star stvo je bi lo volj no da pred u zi ma ak tiv no sti u prav cu po što va nja čla na 5 Za ko-
na za pro mo vi sa nje i za šti tu pra va za jed ni ca, me đu tim, slu žbe ni ci ovog mi ni star stva 
ko ji su ad mi ni stra tiv no nad le žni za pri me nu ovog čla na ni su in for mi sa ni o po sto ja nju 
Za ko na, ni ti zna ju ka ko da ostva ru ju od red be ovog za ko na. Usled ne in for mi sa no sti 
MKOS ni je pred u zi mao ni ka kve me re da bi osi gu rao da kul tur ne or ga ni za ci je za jed
ni ca bu du uklju če ne u ras pra ve o struk tu ri sa nju Kon sul ta tiv nog ve ća za za jed ni ce. 
 
Je dan od uslo va za li cen ci ra nje sport skih fe de ra ci ja Ko so va je is pu nja va nje pro cen ta 
uče stvo va nja ma njin skih za jed ni ca u ko mi te tu sport ske fe de ra ci je. U li cen ci ra nim 
fe de ra ci ja ma, pot pred sed nik fe de ra ci je je pri pad nik ma njin ske za jed ni ce. U okvi ru 
fe de ra ci je upi sa no je i 27 sport skih klu bo va ma nji skih za jed ni ca ko ji ma je pru že na 
fi nan sij ska po moć za sport sku opre mu. Ve či na do bit ni ka ovih pro je ka ta su omla di na 
iz srp ske za jed ni ce iz Gra ča ni ce, Pri luž ja, Zu bin Po to ka, Re ća na i Ora hov ca. 

F.S. ko or di na tor ka kan ce la ri je za ljud ska pra va u MKOS
In ter vju FHPa, 5. no vem bar 2008

Što se ti če za po sle nih u MKOS, od ukup no 316 rad ni ka, 291 su Al ban ci, 12 Sr bi, 10 
Tur ci, dok su se dam rad ni ka pri pad ni ci osta lih za jed ni ca. U Mi ni star stvu ni je za po
slen ni je dan Rom, Aška li ja i Egip ća nin. Pro ce nat za po sle nih pri pad ni ka ma njin skih 
za jed ni ca u ovom mi ni star stvu opao je od 12 od sto, ko li ko ih je bi lo 2006 go di ne, 
na 9.18 od sto, ko li ko ih ima 2008. Pred stav ni ci Mi ni star stva sma tra ju da je glav ni 
raz log ovog opa da nja či nje ni ca da su pla te u MKOSu ma le i da su rad ni ci iz re do va 
ma nji na bi li pri mo ra ni da da ju ot ka ze. 
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4.2. MONT 

Za kon pred vi đa da svi pri pad ni ci ma njin skih za jed ni ca ima ju pra vo na obra zo va nje 
na svo jim je zi ci ma, i to od ni voa pred škol skog obra zo va nja do uni ver zi te ta. MONT 
Ko so va na či nio je je din stve ni plan i pro gram ko ji va ži za Al ban ce i sve ma njin ske 
za jed ni ce, osim za Sr be. Me đu tim, čla nom 8.12 Za ko na od re đe no je da će MONT 
za one pred me te ko ji se od no se na odr ža va nje i za šti tu na ci o nal nog in den ti te ta, kao 
što su je zik, isto ri ja i pred me ti umet no sti, pla no ve i pro gra me iz ra di ti u sa rad nji s 
kul tur nim or ga ni za ci ja ma tih za jed ni ca. Ta ko đe, Za ko nom je od re đe no da MONT 
mo ra da obez be di isti kva li tet pre da va nja i za ve ćin sko sta nov ni štvo, kao i za one 
uče ni ke ko ji na sta vu po ha đa ju na je zi ci ma ma nji na.16 Za kon omo gu ća va osni va nje 
pri vat nih ško la na je zi ci ma ma nji na.17 

Što se ti če srp ske za jed ni ce, čla nom 8.5 za ko na pro pi sa no je da se Sr bi mo gu obra
zo va ti na svom je zi ku, u skla du sa pla nom i pro gra mom Mi ni star stva pro sve te Vla
de Sr bi je, a po što o to me oba ve ste MONT u skla du s po stup ci ma ko ji su utvr đe ni 
u Za ko nu o obra zo va nju u op šti na ma.18 Pre ma čla nu 8.6 Za ko na za pro mo vi sa nje 
i za šti tu pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka, Uni ver zi tet u se ver noj Mi tro vi ci/
Mi tro vi ce je auto nom na jav na usta no va za vi so ko obra zo va nje na ko joj se di plo
me sti ču na srp skom je zi ku. U skla du sa Za ko nom, op šti na Se ver na Mi tro vi ca/
Mitrovicë ima nad le žnost nad ovom usta no vom. 

Za ko nom o obra zo va nju u op šti na ma pro pi sa ni su pra go vi, tač ni je mi ni mi ma lan 
broj uče ni ka ka ko bi se or ga ni zo va la na sta va na je zi ci ma ma nji na. To je po tvr đe no 
i čla nom 8.1. Za ko na za pro mo vi sa nje i za šti tu pra va za jed ni ca. Me đu tim, u skla du 
sa čla nom 8.2 Za ko na, u slu ča ju ka da ne ma do volj nog bro ja uče ni ka, Vla da Ko so va 
tre ba da sub ven ci o ni ra pre voz do me sta gde se uče ni ci mo gu obra zo va ti na svom 
je zi ku.19

Tur ci, Bo šnja ci, Aška li je, Egip ća ni i deo Go ra na ca ko ji na sta vu po ha đa ju na bo san
skom je zi ku pra te na sta vu u ško la ma ko je su u nad le žno sti MONT Ko so va.20 Sr bi i 

16 Član 8.3 Zakona za zaštitu i promovisanje prava zajednica i njihovih pripadnika. 
17 Član 8.4 Zakona za zaštitu i promovisanje prava zajednica i njihovih pripadnika. 
18 Zakon o obrazovanju u opštinama Republike Kosovo, ZBr. 03/L.068, član 4 Proširene nadležnosti opštine, i Uredba  
 Br 2002/19 o proglašenju Zakona Br, 2002/2 o osnovnom i srednjem obrazovanju. Član 4 Zakona o obrazovanju u  
 opštinama: Nadležnosti i proširene nadležnosti opština kaže da Opštine imaju potpuna i isključiva ovlašćenja,  
 sve dok se to odnosi na lokalni značaj, uz poštovanje standarda propisanih važećim zakonodavstvom koje se  
 odnosi na odredbe o javnom predškolskom, osnovnom i srednjem obrazovanju, uključujući registrovanje i izdavanje  
 licenci obrazovnim institucijama, zapošljavanje, plaćanje ličnih dohodaka i program obuke za obrazovne predavače  
 i administratore. 
19 Član 8.2. 
20 Aškalijama i Egipćanima je maternji jezik albanski, tako da oni pohađaju nastavu na albanskom jeziku.
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Go ran ci ko ji na sta vu pra te na srp skom obra zu ju se u ško la ma ko je su u nad le žno sti 
Vla de Sr bi je.21 U in sti tu ci ja ma u nad le žno sti Vla de Ko so va i Vla de Sr bi je obra zu ju 
se i Ro mi, me đu tim, ni ti u jed noj ško li na sta va ni je or ga ni zo va na na rom skom je zi
ku. U osnov nim ško la ma u nad le žno sti Vla de Sr bi je, a u ko ji ma se obra zu ju Ro mi, 
rom ski je zik je fa kul ta ti van pred met. Slič na ini ci ja ti va ni je or ga ni zo va na u ško la ma 
u nad le žno sti Vla de Ko so va. 

MONT je po čeo sa for mi ra njem stra te gi je za in te gra ci ju za jed ni ca Ro ma, Aška li ja i 
Egip ća na. Kra jem ok to bra 2008. za po če to je sa pro jek tom stan dar di za ci je rom skog 
je zi ka, što će omo gu ći ti pi sa nje pla na i pro gra ma na rom skom. U sklo pu ovog pla na, 
za uče ni ke Ro me ko ji po ha đa ju na sta vu na al ban skom ili srp skom bi će or ga ni zo va na 
na sta va ma ter njeg je zi ka dva pu ta ne delj no. MONT će, ta ko đe, obra zo va ti na stav ni 
ka dar ko ji će pre da va ti na rom skom je zi ku. 

Je dan od naj ve ćih pro ble ma sa ko ji ma se su o ča va ju đa ci i stu den ti ko ji se obra zu ju 
na bo san skom i na tur skom je zi ku je ne do sta tak udž be ni ka, kao i struč ne li te ra tu
re.22 Što se ti če osnov ne, de ve to go di šnje ško le za uče ni ke ko ji na sta vu po ha đa ju na 
tur skom, iz da ti su udž be ni ci za I, II, III, IV, VI, VII i VI II, de li mič no za IX dok za V 
raz red udž be ni ci uop šte ne po sto je. Što se ti če de ve to go di šnjih ško la gde se na sta va 
od vi ja na bo san skom, iz da ti su udž be ni ci za I, II, III, i IV raz red, dok su za V, VI, VII, 
VI II i IX iz da ti udž be ni ci sa mo za ne ke pred me te. Udž be ni ka za sred nje ško le za 
uče ni ke ko ji na sta vu po ha đa ju na ovim je zi ci ma još uvek ne ma. Po tvrd nja ma pred
stav ni ka MONTa, svi ne do sta ju ći udž be ni ci bi će od štam pa ni to kom 2009. go di ne. 
Oni ko ji ne bu du od štam pa ni, do pre mi će se iz BiH od no sno iz Tur ske. 

Što se ti če vi so kog obra zo va nja, na Uči telj skom fa kul te tu u Pri zre nu/Pri zren, ko ji 
je is tu re no ode lje nje Uni ver zi te ta u Pri šti ni/Pris hti ne, i na Ode lje nju za tur ski je zik 
i ori jen ta li sti ku na Uni ver zi te tu u Pri šti ni/Prishtinë, Tur ci mo gu da do bi ju vi so ko 
obra zo va nje na svom je zi ku. Tur ska, ta ko đe, do de lju je sti pen di je i omo gu ća va jed
nom bro ju Tu ra ka sa Ko so va da stu di ra ju na ta mo šnjim uni ver zi te ti ma. 

Bo šnja ci vi so ko škol ske di plo me na svom je zi ku mo gu da do bi ju u Pe ći/Pejë na 
Fa kul te tu pri me nje nih na u ka bi zni sa, na Uči telj skom fa kul te tu u Pri zre nu/Pri zren i 
na Fakultetu teh no lo gi je i informatike u Peći/Pejë. To su j ed ine v is ok oško lske ust an
ove u na dl ežn osti Vl ade K os ova na k oj ima B ošnj aci m ogu da d ob iju un ive rz ite tsko 
obr az ov anje na svom j ez iku. 

21  Jedan deo Goranaca koji nastavu pohađa na srpskom jeziku obrazuje se i u školama u nadležnosti Vlade Kosova.
22 FHPIzveštaj o primenu Zakona o upotrebi jezika u procesu obrazovanja, septembar 2008.
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MONT je obe zb edio da se j edan broj pr ipa dn ika m anji nskih z aje dn ica, ko nkre tno 
B ošnj aka i T ur aka, obr az uje na f aku lt etu u Pr išt ini/Pri sht ine i to na a lba nskom j ez
iku. K ako bi m ot iv isao pr ipa dn ike m anj ina da se up išu, oni su osl ob ođ eni p ol ag anja 
pr ije mnog i sp ita. Iako je MONT om og ućio da se pr ipa dn ici m anj ina up is uju na 
Un ive rz itet u Pr išt ini/Pri sht ine, ta o dl uka n ije o b uhv at ila S rbe i R ome k oji bi m ožda, 
h ip ot eti čki, ht eli da se pr ij ave na st udi jske gr upe ovog un ive rz it eta, n iti je om og ućio 
da st ude nti iz r ed ova m anj ina n ast avu sl uš aju na svom j ez iku.23 

Na pr išti nskom un ive rz it etu obe zb eđ eno je 56 m esta za pr ipa dn ike b ošnja čke z aje-
dn ice i 40 m esta za pr ipa dn ike tu rske z aje dn ice, na sm er ov ima gde se n ast ava o dv ija 
na ala nskom. Pr ipa dn ici ovih z aje dn ica uk ol iko ko nk ur išu za ova m esta ne m or aju 
da p ol ažu pr ije mni i spit, jer su to m esta r eze rv ir ani s amo za njih.

U.B. z am enik m in istra MONT
I nte rvju FHPa, 5. n ove mbar 2008.

Ni sl užb en ici MONTa n isu u d ovol jnoj m eri up ozn ati s p ost oj anjem Z ak ona za 
pr om ov is anje i z ašt itu pr ava z aje dn ica. 

Što se t iče Ko nsu lt ati vnog s av eta, ja n isam up oznat da MONT m ože da uč estv uje u 
r adu s av eta.

U.B. z am enik m in istra MONT
I nte rvju FHPa, 5. n ove mbar 2008.

4.3. M in ista rstvo zdr avlja 
 
U skl adu sa Z ak onom, Vl ada K os ova tr eba da pr ed uzme sve ne o pho dne m ere da bi 
se os ig ur alo da pr ipa dn ici z aje dn ica im aju ra vn opr avan pr istup zdr astv enoj z ašt iti, 
bez di skr im in ac ije. Usl uge m ed ici nskih ce nt ara k oji su u na dl ežn osti Vl ade K os
ova k or iste sve e tni čke z aje dn ice, osim S rba k oji se l eče u p ar ale lnim zdra vstv enim 
ce ntr ima u na dl ežn osti Vl ade S rb ije. P ored S rba, u sr pskim a mb ula nt ama se l eče i 
pr ipa dn ici dr ugih m anji nskih z aje dn ica p oput G or an aca i R oma. Na o dl uku da se 
l eče u sr pskim a mb ula nt ama ut iče i s oc ija lni m om enat, p ošto se u sr pskim a mb ula
nt ama ne pl aća pa rt ic ip ac ija, dok se u a lba nskim pl aća. Ipak, FHP – K os ovo b el eži 
da broj S rba k oji p oč inju da k or iste usl uge zdra vstv enih ce nt ara u na dl ežn osti Vl ade 
K os ova r aste.24

23 Izuzetak je odeljenje za orijentalistiku, gde se nastava odvija na turskom.
24 FHP Izveštaj, Pitanja bezbednosti, zapošljavanje i primena Zakona o upotrebi jezika i Zakona protiv diskriminacije  
 na Kosovu, septembar 2008.
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U M in ista rstvu zdr avlja, zdra vstv enim i nst it uc ij ama u nj eg ovoj na dl ežn osti i onim 
i nst it uc ij ama u na dl ežn osti Vl ade S rb ije uku pno r adi 6.158 zdra vstv enih ra dn ika. 
Njih 512 d ol azi iz r ed ova m anji nskih z aje dn ica: 198 su S rbi, 122 Tu rci, 111 B ošnj
aci i 81 pr ipa dnik dr ugih z aje dn ica. Od 198 S rba s amo tr oj ica r ade u k oso vskim 
i nst it uc ij ama (dva u Đ ak ov icu/Gj ak ove i j edan u Gnj il anu/Gj ilan), dok 195 r ade u 
p ar ale lnim i nst it uc ij ama. M in ista rstvo zdr avlja os ig ur ava pl ate za ra dn ike S rbe k oji 
r ade u zdra vstv enim ce ntr ima u L apljem S elu/L apll ase lle i u Gr ač an ici/Gr ac an ice. 
Oni d ob ij aju pl ate ist ovr em eno i iz Vl ade S rb ije.

U okv iru M in ista rstva zdr avlja ne p ost oji ka nc el ar ija za m anji nske z aje dn ice, m eđ
utim, z am enik m in istra k oji je S rbin na dl ežan je za r eš av anje pr obl ema k oje u 
se kt oru zdra vstva im aju pr ipa dn ici m anj ina. T ak ođe, sl užb en ici M in ista rstva n isu 
up ozn ati s p ost oj anjem Z ak ona o pr om ov is anju i z ašt itu pr ava z aje dn ica i nj ih ovih 
pr ipa dn ika.

Pl ate S rba l ek ara u i nst it uc ij ama u na dl ežn osti Vl ade S rb ije su tri-č et iri p uta v eće od 
pl ata u k oso vskim i nst i uc ij ama. I to je j edan od ra zl oga z ašto pr ipa dn ici z aje dn ica 
S rba ne pr ihv at aju p on uđ ena ra dna m esta. 

B.B., z am enik m in istra M in ista rstva zdr avlja
I nte rvju FHPa, 5. n ove mbar 2008.

Ja kao k oo rd in ato rka ka nc el ar ije za lju dska pr ava u M in ista rstvu zdr avlja, n isam 
i nfo rm is ana o usv aj anju Z ak ona o z ašt iti i pr om ov is anju pr ava za jd en ica i nj ih ovih 
pr ipa dn ika. Da bih se i nfo rm is ala zv ala sam ka nc el ar iju za pra vna p it anja u M in-
ista rstvu zdr avlja da ih p itam da li oni zn aju da je ovaj z akon usv ojen. M eđ utim, ni 
oni n isu i nfo rm is ani. 

S.K. ko rd in ato rka ka nc el ar ije za lju dska pr ava uM in ista rstvu zdr avlja
I nte rvju FHPa, 21. n ove mbar 2008.

5. Pr im ena Z ak ona o pr om ov is anju i z ašt iti pr ava z aje dn ica 
i nj ih ovih pr ipa dn ika i m ed iji 

Z akon o pr om ov is anju i z ašt iti pr ava z aje dn ica i nj ih ovih pr ipa dn ika čl anom 6 
g ara nt uje pr avo na i nfo rm is anje m anji nskih z aje dn ica na sv ojim j ez ic ima i osn iv anje 
nj ih ovih ele ktro nskih i šta mp anih m ed ija. Z akon o ja vnom se rv isu os ig ur ava da se 
na ja vnom se rv isu RTK em it uje 15 o dsto uku pnog pr ogr ama na j ez ic ima m anj ina.25 

25 Zakon o RTK, član 6(6). 



68

RTK em it uje pr ogr ame na sr pskom, b osa nskom, tu rskom i ro mskom j ez iku je dnom 
n edel jno u tr aj anju od je dnog s ata. 

RTK p okr iva 78 o dsto t er it or ije K os ova. Pr e ost alih 22 o dsto o dn osi se na t er it or
iju u r eg i onu Pr izr ena/Pr izren gde ž ivi na jv eći broj B ošnj aka, T ur aka i G or an aca, i 
M itr ov ice/Mitrovicë, gde su S rbi v eći nsko st ano vn ištvo. Na ovaj n ačin m anj in ama 
na K os ovu u skr ać eno je pr avo na i nfo rm is anje, što ot ež ava i nt egr ac iju m anj ina u 
k oso vsko dr uštvo. P ored pr obl ema n ep okr iv en osti, RTK ne d aje d ovol jno pr ost ora 
za em it ov anje pr ogr ama na j ez ic ima m anj ina, k ako je to pre dv iđ eno čl anom 6 Z ak-
ona o z ašt iti i pr om ov is anju pr ava z aje dn ica i nj ih ovih pr ipa dn ika. Po pr oc en ama 
N ez av isne k om is ije za m ed ije, RTK d aje m anje od 15 o dsto pr ost ora za em is ije na 
j ez ic ima m anj ina. Te em is ije em it uju se šest p uta n edel jno, od p on edel jka do s ub ote. 
Na RTK se em it uju v esti u tr aj anju od 15 m in uta na tu rskom, sr pskom i b osa nskom. 
I nfo rm ati vne em is ije na ro mskom j ez iku se ne em it uju. 

Pre tpl ata za RTK je 3,5 eura i pl aća se z aje dno sa r ač unom za str uju. M anj ine iz r eg
i ona Pr izr ena/Pr izren i M itr ov ice/Mitrovicë se b une z ato što i oni m or aju da pl ać aju 
pre tpl atu, a ne m ogu da gl ed aju pr ogram RTK. 

S rbi se ugla vnom i nfo rm išu p utem R adio t el ev iz ije S rb ije (RTS) i sr pskih r adio st an
ica i t el ev iz ija k oje su ugla vnom sm ešt ene u s eve rnom d elu K os ova. Tu rci u r eg i
onu Pr izr ena/Pr izren im aju gl as ilo Yeni D onem pr eko k ojeg se d oda tno i nfo rm išu. 
B ošnj aci d ob ij aju i nfo rm ac ije i pr eko R adio Hayatt. N eke r adio st an ice na K os ovu 
em it uju pr ogram i na ro mskom. 

V e oma m ali deo pr ipa dn ika m anji nskih z aje dn ica i nfo rm iše se pr eko i nte rn eta. 
M anji nske z aje dn ice g en era lno n isu z ad ovol jne i nfo rm ac ij ama na ogl asnim t abl ama 
u o pšt in ama, gr ad ov ima i s el ima. FHP – K os ovo čak b el eži da su n eke od i nfo rm ac
ije na ogl asnim t abl ama st are n ek ol iko g od ina. T akva je s it u ac ija na ogl asnoj t abli u 
Sku pšt ini o pšt ine Dr agaš/Dr agash na k ojoj su i nfo rm ac ije iz 2002. g od ine. G en era
lno, na jč ešće se o a kti vn ost ima u o pšt in ama m anj ine i nfo rm išu od lj udi k oji o dl aze 
u o pšt ine zbog svog pr iva tnog p osla.

5.1. Fond za m ed ije m anj ina 

Vl ada K os ov a je 15. apr ila 2005. usv oj ila Str at eg iju za m ed ije m anj ina. Cilj ove str
at eg ije je p od rška osn iv anju m ed ija m anj ina k ako bi se pr om ov is ala mu lt ie tni čnost, 
n ed iskr im in ac ija i m eđ ue tni čki d ij alog. U 2006. g od ini osn ovan je Fond za m ed ije 
m anj ina i p rvi b udžet bio je 50.000 evra. U m aju 2006. g od ine sl ed eći m ed iji d ob ili 
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su sre dstva iz p om en utog fo nda: sr pski m ed iji  R adio G or ažd evac, R adio M, R adio 
KiM i Glas j uga; b ošnja čki m ed iji  Alem i R adio Ba mbus; tu rski m ed iji  R adio Kent; 
mu lt ie tni čki m ed iji  R adio K am en ica i R adio K; m ed iji ugr ož enih gr upa26 – M ali 
lj udi i Ak usti čni m ag azin „Naš iz azov“.

St up anjem na sn agu Z ak ona o ja vnom se rv isu, pr est alo se sa ov akvim n ač inom f ina
ns ir anja m anji nskih m ed ija. Čl anom 20 (11) ovog z ak ona pr op is ano je da 5 o dsto 
pr ih oda na osn ovu pre tpl ate za ja vni se rvis tr eba da b ude d od elj eno m anji nskim 
m ed ij ima. M eđ utim, do s ada se ovaj član Z ak ona n ije pr im enj ivao u pra ksi. 

Do s ada ovaj član z ak ona n ije pr im enj ivan zbog un utr ašnjih pr oc ed ura lnih pr obl-
ema.Pr em ijer je osn ovao ra dnu gr upu k ako bi se ovaj pr oblem r ešio. M eđ utim, 
u ra dnoj gr upi se još uvek ra spr avlja o pr on al až enju na jb oljeg n ač ina k ako bi se 
p od ržao rad m ed ija m anj ina. J edan od na jv e ċih pr obl ema je m on it oring pr ogr ama 
m ed ija k oje ċe d ob iti p od ršku iz ovog fo nda. Na K os ovu ne p ost oji i nst it uc ija k oja 
bi m on it oring v rš ila. Ja m islim da je v e oma v ažno da n ađ emo r eš enje k ako b ismo 
m ogli da pr at imo kv al itet pr ogr ama k oje em it uju m ed iji, k ako bi oni b ili u sl užbi svih 
gr ađ ana K os ova. 

I.C, sl užb enik za i nfo rm is anje, k ab inet pr em ij era K os ova
I nte rvju FHPa. 6. n ove mbar 2008.

5.2. N ez av isna k om is ija za m ed ije (NKM) 

NKM je n ez av isan r eg ul ato rni o rgan k oji je osn ovan Z ak onom o n ez av isnoj k om is-
iji za m ed ije27, a na osn ovu čl ana 141 Ust ava K os ova. Ma ndat k om is ije je da i zv rši 
ra sp od elu fr ekve nc ija na tra nsp are ntan n ačin, sa c iljem da svi gr ađ ani K os ova m ogu 
da d ob iju i nfo rm ac ije na sv ojim j ez ic ima i to na ef ik asan n ačin. Na osn ovu čl ana 3 
Pr av ila em it ov anja NKM, p od rž aće se rad onih m ed ija k oji pr om ov išu mu lt iku lt ura
lnost i m eđ ue tni čki d ij alog, a spr eč av aće se rad m ed ija k oji na sv ojim pr ogr am ima 
š ire pre dr as ude i m ržnju. 

K om is ija ima tri od elj enja: S avet, ka nc el ar iju i zv ršnog d ire kt ora i O dbor za ža lbe. 

U okv iru ma nd ata k om is ije je i pr oc enj iv anje kva nt it eta pr ogr ama RTK, m eđ utim 
NKM n ema ma ndat da pr oc enj uje kv al itet pr ogr ama. N ije dna m edi jska age nc ija 
k oja se b avi m on it ori ngom m ed ija n ema tu moć. 

26 Glasila slepih.
27 Dana 21. aprila 2005. godine Skupština Kosova je usvojila Zakon broj 02/L15 o nezavisnoj komisiji za medije.  
 Zakon je stupio na snagu 8. septembra 2005. 
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Od uku pno 157 m ed ija na K os ovu k oji l ega lno em it uju sv oje pr ogr ame, 44 su ele
ktro nski m ed iji k oje em it uju pr ogram na j ez ic ima m anji nskih z aje dn ica. Njih 33 
em it uju pr ogram na sr pskom, tri na b osa nskom, 5 na tu rskom, dva na g ora nskom i 
j edan na ro mskom j ez iku 

D ana 25. n ove mbra, 2008. g od ine NKM je od rž ala p rvi ja vni s ast anak na k ojem se 
ra zg ov ar alo o pr on al až enju na j ad ekva tn ijeg n ač ina za osn iv anje n ac i ona lnog k an ala 
na sr pskom j ez iku, k ako je pre dv iđ eno u čl anu 6.5 Z ak ona za pr om ov is anje i z ašt-
itu pr ava z aje dn ica i nj ih ovih pr ipa dn ika. Na s asta nku su uč estv ov ali pre dsta vn ici 
Vl ade K os ova, M in ista rstva za p ovr atak i z aje dn ice, pre dsta vn ici m ed ija na sr pskom 
j ez iku, pre dsta vn ici RTK, kao i pre dsta vn ici m eđ un aro dnih o rg an iz ac ija na K os ovu 
– ICO, UNDP, IREX i dr ugi. Uč esn ici su se s agl as ili da je p otre bno da se hi tno n ađe 
r eš enje k ako bi se u po tp un osti ostv ar iv al o Ust avom K os ova z ag ara nt ov ano pr avo 
m anj ina da d ob ij aju i nfo rm ac ije na sv ojim j ez ic ima. 

5.3. S avet za šta mpu K os ova 

S avet za šta mpu K os ova je str uko vno udr už enje n ov in ara, n evl ad ina o rg an iz ac ija, 
k oja se i zm eđu ost alog b avi pr ać enjem kv al it eta te kst ova u šta mp anim m ed ij ima, 
kao i da li m ed iji p ošt uju eti čki k odeks, z abr anu g ov ora m ržnje i sli čno, a na osn ovu 
ža lbi gr ađ ana, te da li m anj ine d ob ij aju kv al ite tne i nfo rm ac ije na sv ojim j ez ic ima. 
Ovo udr už enje k oje je s ast avlj eno od pre dsta vn ika p is anih m ed ija na a lba nskom i na 
j ez ic ima m anj ina ne spr ov odi ko nsta ntan m on it oring, p rve nstv eno z ato što n em aju 
d ovol jno f ina nsi jskih m ogu ćn osti.

Ove n ov ine [štampani m ed iji na j ez ic ima m anj ina] ne i sp unj av anju p otr ebe za i nfo-
rm is anje z aje dn ica. Na dl ežni o rg ani m or aju se p oz ab av iti ovim pr obl emom. N ov ina 
Gr ađa nski glas k oja se i zd aje dva p uta m ese čno m ogao bi bez pr obl ema da o pst ane 
kao dne vni list, ako bi imao f ina nsi jsku p od ršku. Na ovaj n aċin gr ađ ani K os ova bi 
im ali b olji pr istup i nfo rm ac ij ama, k ako je to Ust avom i z ak on ima z ag ara nt ov ano. 

N.I, pre dse dnik S av eta za šta mpu
I nte rvju FHPa, 6. n ove mbar 2008.



71

Pra vna r eg ul at iva

1.1 Ustav R ep ubl ike K os ovo 

Član 60
[Ko nsu lt ati vno V eće za Z aje dn ice]
1. Ko nsu lt ati vno v eće za z aje dn ice će fun kc i on is ati pod okr iljem Pre dse dn ika R ep
ubl ike K os ovo, u k ome će b iti z ast uplj ene sve z aje dn ice.
2. Ko nsu lt ati vno v eće za z aje dn ice će, i zm eđu ost alih, č in iti pre dsta vn ici udr už enja 
z aje dn ica.
3. Ma ndat Ko nsu lt ati vnog v eća za z aje dn ice o b uhv ata:
(1) obe zb eđ iv anje m eh an izma za r edo vnu ra zm enu m išlj enja i zm eđu z aje dn ica i 
Vl ade K os ova;
(2) pr už anje m ogu ćn osti z aje dn ic ama da u p oče tnoj f azi d aju k ome nt are na z ak
on oda vne i p ol iti čke in ic ij at ive, k oje m ože da pr ipr emi Vl ada, d aju pre dl oge na 
ov akve in ic ij at ive i tr aže da nj ih ovi st av ovi b udu uklj uč eni u r el evan tne pr oje kte i 
pr ogr ame;
(3) sve ost ale o dg ovo rn osti i fun kc ije, u s agl asn osti sa z ak onom.

1.2 Z akon o pr om ov is anju i z ašt iti p rva z aje dn ica i nj ih ovih 
pr ipa dn ika u R ep ubl ici K os ovo

Član 1.
O pšte o dre dbe
1.1 R ep ubl ika K os ovo g ara nt uje po tp unu i efe kti vnu ra vn opra vnost za sve lj ude 
u R ep ubl ici K os ovo. R ep ubl ika K os ovo p ošt uje sv oju n ac i ona lnu, e tni čku, j ezi čku 
i ve rsku r azn ol ikost kao i zvor sn age i b oga tstva u d aljem ra zv oju d em okra tskog 
dr uštva z asn ov anog na vl ad av ini pr ava. Ohr abr uje se i po dst iče a kti vno uč ešće svih 
pr ipa dn ika z aje dn ica u ra zv oju R ep ubl ike K os ovo.
1.2 R ep ubl ika K os ovo pre d uz ima p ose bne m ere k oje g ara nt uju po tp unu i efe kti vnu 
ra vn opra vnost z aje dn ica i nj ih ovih pr ipa dn ika, uz im aj uæi u o bzir nj ih ove sp ec ifi čne 
p otr ebe. Ove m ere se n eće sm atr ati di skr im in ac ijom.
1.3 Pr ipa dn ici z aje dn ica u R ep ubl ici K os ovo im aju pr avo, p oj ed ina čno ili z aje dno sa 
ost al ima, na už iv anje osno vnih lju dskih pr ava i sl ob oda utv rđ enih m eđ un aro dnim 
pra vnim ob av ez ama k oj ima se ob av ez uje R ep ubl ika K os ovo. Ova pr ava i sl ob ode su 
g ara nt ov ana Ust avom, ost alim z ak on ima, ure db ama i d rža vnom p ol it ikom.
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1.4 U sv rhu ovog z ak ona z aje dn ice se d ef in išu kao n ac i ona lne, e tni čke, ku ltu rne, 
j ezi čke ili ve rske gr upe k oje su tr ad ic i ona lno pr isu tne u R ep ubl ici K os ovo i k oje 
n isu u v eć ini. Ove gr upe su S rbi, Tu rci, B ošnj aci, R omi, Ašk al ije, Egi pč ani, G ora nci 
i ost ale z aje dn ice. Pr ipa dn ici v eæi nske z aje dn ice u R ep ub il ici K os ovo kao c el ini, 
k oji n isu u v eć ini u d atoj o pšt ini, t ak ođe už iv aju pr ava n abro jnih ovim z ak onom u 
toj o pšt ini.
1.5 Sv aki pr ipa dnik z aje dn ice ima pr avo da sl obo dno iz ab ere da li će b iti tr et itan 
ili, ne kao t akav, i n ik akva n ep ovol jnost ili di skr im in ac ija n eće pr o iz aći iz i zb ora da 
už iva ili ne pr ava k oja su p ov ez ana sa tim i zb orom.
1.6 U t oku sl obo dnog už iv anja pr ava i sl ob oda z aja mč enih ovim z ak onom, z aje dn
ice i nj ih ovi pr ipa dn ici p ošt ov aće pr ava ost alih.
1.7 Vl asti u R ep ubl ici K os ovo, uklj uč uj ući s ud ove, t um ač iće ovaj z akon u skl adu sa 
g ara nc ij ama lju dskih pr ava i osno vnih sl ob oda kao i pr av ima z aje dn ica i nj ih ovih 
pr ipa dn ika k oja su utv rdj ena Ust avom R ep ubl ike K os ova pr eko m eđ un aro dnih 
ob av eza p ošt ov anja lju dskih pr ava uklj uč uj ući o dre dbe Okvira Saveta Evrope za 
zaštitu nacionalnih manjina.

Član 4.
Jezik
4.1 Albanski i srpski jezik i njihova pisma su službeni jezici u Republici Kosovo i 
imaju ravnopravan status u ustanovama. Turski, bosanski i romski jezik će imati 
status službenih jezika na opštinskom nivou ili će biti u službenoj upotrebi u skladu 
Zakonom o upotrebi jezika.
4.2 Osobe koje pripadaju zajednicama imaju pravo da slobodno i bez ometanja 
koriste jezik svoje zajednice privatno i u javnosti, usmeno i pismeno.
4.3 Pripadnici zajednica imaju pravo na slobodu izražavanja, uključujući i pravo da 
prime i da saopšte informacije i ideje na jeziku svoje dotične zajednice.

Član 5.
Kultura
5.1 Zajednice u Republici Kosovo i njihovi pripadnici imaju pravo da izražavaju, 
ordžavaju i razvijaju svoju kulutru i tradiciju kao i da upravljaju pitanjima svoje kulture.
5.2 Zajednice imaju pravo na osnivanje udruženja za kulturu, umetnost, nauku i 
prosvetu i ostalih udruženja u cilju izražavanja, podsticaja i razvoja svojih sopstve
nih identiteta. Ova udruženja imaju pravo da budu upisana kao udruženja građana, 
a ovakav upis se neće odbiti ili opozvati osim iz razloga propisanih zakonom.
5.3 Zajednice imaju pravo na osnivanje organizacije koja će predstavljati zajednicu i 
koja će delovati kao vodeća organizacija dotične zajednice i koja će biti zastupljena 
u Konsultativnom veću za zajednice. Ova udruženja će pored odredbi regulisanih 
članom 5.2, biti u skladu sa pravilnikom o radu koji se odnosi na stvarno predsta
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vljanje njihove dotične zajednice, funkcionisanje na demokratski način, efikasnost 
i finansijsku transparentnost. Ovaj pravilnik će biti usvojen od strane organizacije 
koja predstavlja zajednicu preko Konsultativnog veća za zajednice u skladu sa 
članom 12 ovog zakona.

Član 6.
Mediji
6.1 Zajednicama i njihovim pripadnicima se bez diskriminacije garantuje pristup 
informacijama. Zajednice i njihovi pripadnici imaju pravo osnivanja i korišćenja 
svojih medija, uključujući u svrhu pružanja informacija na njihovom jeziku putem, 
između ostalog, dnevnih listova i novinskih agencija. Zajednice i njihovi pripadni
ci imaju rezervisan broj frekvencija za elektronske medije u skladu sa zakonom i 
međunarodnim standardima.
6.2 Zajednicama je garantovan pristup ravnopravnoj zastupljenosti u javnim 
elektronskim medijima. Odrediće se vreme za program o zajednicama na kanalima 
javnih elektronskih medija i osiguraće se praksa redovnog izveštavanja o perspekti
vama zajednica u emitovanju domaćih vesti.
6.3 Zajednice imaju pravo na program koji se bavi njihovom zajednicom na njiho
vom jeziku u javnim elektronskim medijima u skladu sa zakonom. Takav program 
treba da obuhvati aktivnosti dotične zajednice i ostale sadržaje od značaja za njih 
uključujući i vesti, kulturu, sport i zabavu. Pripadnici zajednica imaju vodeću ulogu 
u izradi i predstavljanju ovakvih programa.
6.4 Javni elektronski mediji, na nacionalnom i lokalnom nivou, moraju obezbediti 
adekvatan broj časova emitovanja programa na jezicima zajednica, uključujući 
najgledanije/naslušanije termine. Minimalan broj sati za programe zajednica će biti 
propisan zakonom.
6.5 Vlada Kosova ima obavezu da preduzme sve mere u okviru svojih nadležnosti 
kako bi obezbedila plan za medjunarodne frekvencije koji će omogućiti zajednici 
kosovskih Srba pristup licenciranom nezavisnom televizijskom kanalu na srpskom 
jeziku sa pokrivenošću na čitavoj teritoriji Kosova i koji će raditi efikasno i bez 
diskriminacije u skladu sa zakonom.
6.6 Garantuje se slobodan prijem međunarodnih programa, bilo neposredno ili 
putem odloženog prenosa ili repriznog emitovanja.
6.7 Pripadnici zajednica su adekvatno zastupljeni u regulativnim telima koja se 
odnose na medije u Republici Kosova. Predstavnici zajednica će biti imenovani u 
Nezavisnoj komisiji za medije na osnovu konsultacija sa organizacijama koje pred
stavljaju zajednice.
6.8 Uredbe koje se odnose na zabranu podsticanja i širenja rasne, etničke ili verske 
mržnje ili netolerancije se takođe primenjuju na medijske kuće u skladu sa gore 
navedenim odredbama.
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Prosveta
8.1 Svi pripadnici zajednica imaju pravo na javno obrazovanje na svim nivoima na 
jednom od službenih jezika Kosova po njihovom izboru. Pripadnici zajednica imaju 
pravo na predškolsko, osnovno i srednje javno školovanje na svom jeziku iako nije 
službeni jezik. Vlada Kosova će odrediti opravdane i održive pragove broja učenika 
za osnivanje razreda ili škola sa nastavom na jezicima zajednica. Minimalni pragovi 
za ove razrede ili škole su niži od onih koji su obično određeni za obrazovne usta
nove i odeljenja. Maksimalni pragovi odgovaraju utvrđenim pragovima određenih 
za ostala školska odeljenja. Ovo je regulisano zakonom.
8.2 U opštinama u kojima nema dovoljan broj uèenika da bi se omoguæilo školo
vanje na jeziku odreðene zajednice čiji jezik nije službeni, Vlada Kosova ima obave
zu da pruži alternativna rešenja, ukljuèčujuèi i subvenciorani prevoz do mesta gde 
se odvija nastava,uèenje na daljinu, aranžmane za pokretnu nastavu, ili ponude za 
stanovanje u školskim internatima.
8.3 Republika Kosovo garantuje postojeće kapacitete za stručno osposobljavanje 
i visoko obrazovanje na jezicima zajednica na univerzitetskom nivou. U skladu sa 
izraženim potrebama i finansijskim moguænostima Vlada Kosova će obezbediti 
visoko obrazovanje i programe profesionalnog obuèavanja na jezicima zajednica.
8.4 Zajednice i njihovi pripadnici imaju pravo da osnivaju i upravljaju privatnim 
ustanovama za školovanje i obuku, za šta im može biti pružena javna finansijska 
pomoć u skladu sa zakonom i međunarodnim standardima. Takve ustanove imaju 
pravo da podnose zahteve za akreditaciju Ministarstvu prosvete, nauke i tehnologije 
ako ispunjavaju opšte obrazovne standarde nastavnog programa Republike Kosovo 
i u skladu sa zakonom. Ministarstvo za prosvetu, nauku i tehnologiju nadgleda kva
litet pruženih obrazovnih usluga u skladu sa zakonom.

Član 10.
Zdravstvo
10.1 Republika Kosovo će preduzeti neophodne mere da bi osigurala da pripadnici 
zajednica imaju ravnopravan pristup zdravstvenoj zaštiti bez diskriminacije.
10.2 Republika Kosovo će preduzeti posebne mere kako bi osigurala da su pripad
nicima socijalno i ekonomski ugroženih zajednica pružene zadovoljavajuæe usluge 
zdravstvene zaštite.
10.3 Instrukcije za medininsku zaštitu su dostupne na jezicima dotiènih zajednica.

Član 12.
Konsultativno veće zajednice
12.1. Postoji Konsultativno veće za zajednice pod pokroviteljstvom Predsednika 
Republike Kosova. Veće ima sledeći mandat:
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a) Da pomaže organizaciju i artikulaciju stavova nevećinskih zajednica i njihovih 
članova kada je reč o zakonodavstu, javnoj politici i programima od posebne važno
sti za njih;
b) Da obezbedi forum za koordinaciju i savetovanje među zajednicama, i da obezbe
di delotvorno funkcionisanje organizacija koje predstavljaju zajednice u skladu sa 
pravilnikom o radu koji će se usvojiti od strane Konsultativnog veća za zajednice;
c) Da obezbedi mehanizme redovne razmene izmedju zajednica i državnih organa;
d) Da pruži zajednicama mogućnost da u najranijim fazama učestvuju u inicijati
vama za zakonodavstvo ili politike pripremljene od strane Vlade ili Skupštine, da 
predlažu ovakve inicijative u skladu sa zakonom, i da zahtevaju da se njihovi stavovi 
uvrste u važne projekte i programe, uključujući I Godišnju strategiju i izveštaj pod 
članom 13 ovog zakona, u skladu sa zakonom;
e) Da ispuni zahteve ostalih obavezajućih konsultacija koje se odnose na odredjene 
delove zakonodavstva i vladinih dokumenata, kako je predviđeno Ustavom i zakonom;
f ) Da omogući zajednicama da učestvuju u proceni potreba, izradi, nadgledanju 
i proceni programa koji su namenjeni njihovim pripadnicima, ili su od posebne 
važnosti za njih;
g) Da daje preporuke tokom odlučivanja u vezi sa određivanjem fondova, bilo 
međunarodnih ili dodeljivanjem sredstava iz budžeta Republike Kosova za projekte 
namenjene zajednicma ili njihovim posebnim interesima;
h) Da doprinosi izveštavanju od strane Kosovske vlade medjunarodnim mehanizmi
ma ljudskih prava; i
i) Da utiče na podizanje svest o brigama zajednica u Republici Kosovo i da doprine
se sklaðivanju odnosa meðu svim zajednicama u Republici Kosovo.
12.2. Konsultativno veće za zajednice osniva se u skladu sa statutom koji reflektuje 
odredbe ovog zakona. Statut veća će biti odobren nakon konsultacija sa zajednica
ma na osnovu odluke predsednika u roku od tri meseca nakon stupanja na snagu 
ovog zakona. Veće će zapoćeti sa radom mesec dana od usvajanja ovog statuta.
12.3. Konsultativno veće za zajednice se sastaje jednom mesečno. Može osnivati 
posebne radne grupe za pitanja kao što su obrazovanje, zapošljavanje, socijalna 
pomoć, kultura i jezik koje se mogu sastajati češće.
12.4. Konsultativno veće za zajednice se sastaje dva puta godišnje, da bi se bavilo 
razmatranjem glavnih politika i pitanja zajednica u Republici Kosovo a sastancima 
predsedava predsednik Republike Kosovo.
12.5. Na redovnim sastancima Konsultativnog veča za zajednice predsedavanje 
je povereno članu Veća koji je izabran od strane Veća na vremenski rok od jedne 
godine. Predsedavajućem pomažu dva zamenika koji ne smeju biti pripadnici iste 
zajednice. Zamenici predsedavajućih dolaze iz dve zajednice kojima ne pripada 
predsedavajući.
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12.6 Konsultativno veće za zajednice je sastavljeno od predstavnika svih zajed
nica na Kosovu i od kosovske vlade; Kancelarije predsednika i ostalih značajnih 
ustanova. Biće po dva (2) predstavnika romske, egipčanske i aškalijske zajednice, 
od kojih jedan (1) može biti poslanik u Skupštini Kosova. Bošnjaćka i turske 
zajednica imaju po tri (3) predstavnika, od kojih jedan (1) može biti poslanik 
Skupštine Kosova, Srpska zajednica ima pet (5) predstavnika, od kojih dva (2) 
mogu biti poslanici Skupštine Kosova i dva (2) predstavnika goranske zajednice 
od kojih jedan (1) može biti član Skupštine Kosova. Svakom članu može biti 
imenovan zamenik. Oni članovi koji nisu poslanici Skupštine Kosova će obićno 
predsedavati i podpredsedavati Konsultativnim večem za zajednice ili će to biti 
predstavnici vodećih NVOa bliskih odredjenoj zajednici.
12.7 Predstavnici relavantne zajednice se imenuju od strane te zajednice, preko 
organizacije koja predstavlja zajednicu. Ako nema nekog takvog udruženja, ili 
ima više od jednog udruženja koja streme da zastupaju interese navedene zajed
nice, Kancelarija predsednika će se založiti da podrži stvaranje jednog koordina
cionog mehanizma za navedenu zajednicu i da posreduje između konkurentnih 
grupa ako je neophodno. Ako sporazum nije moguće postići, predsednik u tom 
slučaju imenuje relevantnog predstavnika na osnovu kriterijuma navedenih u 
statutu Konsultativnog veća za zajednice.
12.8 Predsednik imenuje članove Konsultativnog veća za zajednice na vremenski 
period od dve godine, sa pravom još jednog izbora, na osnovu predloga koji su 
sačinile organizacije koje predstavljaju zajednice. U slučaju da predsednik odbije 
jedno ili više imenovanja, ona ili on moraju da takvu odluku obrazlože i da zatra
že nov predlog od relevantne organizacije koja predstavlja zajednicu.
12.9 Kabinet predsednika zastupa jedan visoki zvaničnik. Mogu učestvovati i 
zamenik ministara iz ministarstava ili državnih ustanova od posebnog značaja 
za zajednice. Broj vladinih predstavnika sa pravom glasa u KVZu ne treba da 
prelazi trećinu ukupnog članstva Veća. Predsedavajuæi KVZa može pozvati 
predstavnike organizacija civilnog društva, pojedinačne stručnjake, dodatne 
predstavnike vlade ili predstavnike medjunarodnih agencija da učestvuju u radu 
Veća bez prava glasa.
12.10 Konsultativno veće za zajednice će usvojiti sopstveni pravilnik o radu, 
saglasiće se o godišnjem planu rada i o uspostavljanju jasnih ciljeva. Konsultativno 
veæe za zajednice će redovno, najmanje jednom godišnje, podnositi izveštaj 
predsedniku Kosova i Skupštini Kosova. Veće će takodje izveštavati i obavešta
vati javnost o svojim aktivnostima.
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12.11 Konsultativno veće za zajednice će biti podržano od strane sekretarijata sme
štenog u kancelariji predsednika Kosova, i imaće budžet koji će mu omogućiti da 
efektivno funkcioniše i da se između ostalog angažuje u razvoju studija i istraživanja, 
da traži savete i spoljnu stručnu pomoć, da unapredi kapacitete svojih članova, i da 
objavljuje svoje aktivnosti.
12.12 Konsultativno veće za zajednice će izaći sa preporukama u skladu sa svojim 
mandatom. Kada se preporuke odnose na javne ustanove one su u obavezi da ponu
de obrazloženje i odgovor u roku od jednog (1) meseca što ukljućuje informacije o 
akcijama koje su ili koje će biti preduzete od strane specifičan(ih)e ustanov(a)e. Kada 
je Veće konsultovano u vezi izrade zakona imaće pravo da bude saslušano na nivou 
komisija i da podnese primedbe pismeno u roku od jednog (1) meseca. Konsultativno 
veće za zajednice ima pravo da prima obrazložene odgovore na preporuke u roku od 
jednog (1) meseca u slučaju na savet Veća nije ili nije u potpunosti uzeti u obzir.
12.13 Konsultativnom veću za zajednice se dodeljuje budžet za programe koji se 
odnose na pitanja zajednica na Kosovu. Odrediće se delovi ovog budžeta koji će biti 
dodeljeni organizacijama koje predstavljaju zajednice, nevladinim organizacijama i 
ostalim učesnicima koji podržavaju projekte koji imaju za cilj da udovolje potrebama 
zajednice. Takodje se utvrđuje jaèanje kapaciteta unutar datih organizacija kako bi se 
postiglo delotvorno organizovanje i ispoljavanje interesa zajednice.
12.14 Konsultativno veće za zajednice preduzima društvene i kulturne aktivnosti koje 
imaju za cilj zbližavanje različitih zajednica i promoviše uzajamno razumevanje i toleran
ciju među zajednicama u cilju jačanja poverenja i harmonije me]u zajednicama.

Član 13.
Sprovođenje
13.1 U saradnji sa Konsultativnim većem za zajednice i sa ostalim važnim zaintere
sovanim lokalnim i međunarodnim partnerima, Vlada priprema, usvaja i objavljuje 
jednom godišnje sveobuhvatnu strategiju za promovisanje i zaštitu prava zajednica. 
Vlada jednom godišnje podnosi sveobuhvatni izveštaj Skupštini Republike Kosovo o 
sprovodjenju ove strategije.
13.2 Strategija određuje ciljeve i posebne mere borbe protiv isključivanja i marginali
zovanja zajednica i njihovih članova u ekonomskom, društvenom i kulturnom životu 
na Kosovu i potpuno sprovodjenje ovog zakona.
13.3 Izveštaj sadrži sve podatke i pojedinosti o sprovođenju strategije po članu 
13.2 uključujući i izveštavanje o aktivnostima, razvoju i nalazima, u skladu sa ovim 
zakonom.
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